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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgor gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
Task 1A 21110 3.9 1.3 6 64.6 99.6

| Task2A | 21035 | 39 | 14 | 6 | 657 | 993 |
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Cyfrifiannell.

CYFARWYDDIADAU | YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

6 yw’r marc uchaf sydd ar gael am y rhan hon o’r dasg.
Mae nifer y marciau wedi'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Mae’r dasg hon mewn 2 adran, A a B. Byddwch chi’'n cwblhau Adran A mewn un wers ac Adran B
yn y wers wyddoniaeth nesaf.
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Cyflwyniad

Mae alcoholau yn cael eu defnyddio’n aml fel tanwyddau. Eich tasg yw ymchwilio i sut mae mas
moleciwlaidd cymharol (Mr) alcohol yn effeithio ar swm yr egni gwres sy’n cael ei ryddhau wrth ei
losgi.

Cyfarpar sydd ei angen

amddiffyniad llygaid

1 x fflasg gonigol 250cm3

1 X silindr mesur 100cm?

1 x thermomedr

1 X llosgydd gwirod yn cynnwys methanol
1 X llosgydd gwirod yn cynnwys ethanol

1 X sblint

clamp a stand

Taflenni Diogelwch i Fyfyrwyr CLEAPSS 60 (Ethanol) a 65 (Methanol). Mae’r taflenni hyn yng nghefn
y papur arholiad hwn.

Ar gael:

clorian ddigidol
llosgydd Bunsen ar fat gwrth-wres

Diagram

thermomedr

fflasg gonigol

& tua 5cm

llosgydd gwirod \

alcohol

® WJEC CBAC Cyf. (3430N70-1C)






Darllenwch y dull ac atebwch gwestiwn 1(a) cyn gwneud yr arbrawf a chofnodi eich
canlyniadau.

Dull

N

e N @ 9 & W

10.
1.
12

13.

oo x M5 yr Uz@aj;;M XL

Gwisgo amddiffyniad llygaid. /

Casglu llosgydd gwirod sy’n cynnwys methanol./

Cofnodi mas y llosgydd gwirpd (gan gynnwys y clawr a’r methanol).

Mesur 100cm? o ddvr i mewn ir fflasg gonigol.

Gosod y llosgydd gwirod ar waelod y stand clamp.

Clampio’r fflasg tua 5cm uwchben top y llosgydd gwirod (fel sydd i'w weld yn y diagram).
Cofnodi tymheredd cychwynnol y dvir.

Defnyddio sblint sy’n llosgi i gynnau’r llosgydd gwirod.

Gwresogi’r dwr nes bod y tymheredd yn codi tua 40°C.

Cofnodi tymheredd terfynol y dvr.

Diffodd y fflam a gadael i’r llosgydd gwirod oeri.

Cofnodi mas terfynol y llosgydd gwirod (gan gynnwys y clawr a’r methanol).

Ailadrodd.camau 2 i 12 gan qdefnyddio llosgydd gwirod sy’n cynnwys ethanol.

+Yhoredl

ferfyo!
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1. (@) Cwblhewch yr asesiad risg isod ar gyfer yr arbrawf hwn.

ADRAN A

Atebwch bob cwestiwn.

[2]

Gallwch ddefnyddio’r taflenni diogelwch i fyfyrwyr ar dudalennau 6 a 7 y papur arholiad

hwn.
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Mae’r fflasg boeth / dvirr poeth

yn gallu llosgi
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Gallwch gofnodi canlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.
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0 0.\@ (b) | Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.
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TAFLENNI DIOGELWCH | FYFYRWYR

60

Ethanol

hefyd yn berthnasol i Alcohol wedi’i ddadnatureiddio a Gwirod methyl

Sylwedd

Perygl Sylw

Ethanol
Pur

Mae risg difrifol y gallai’r hylif yn fynd ar dan; gall ei anwedd fynd ar dan
dros 13°C. Mae’r cymysgedd anwedd / aer yn ffrwydrol (ethanol 0 3.3 i
19%). Gall anadlu’r anwedd arwain at deimlo’n gysglyd: ni ddylai’r
crynodiad mewn aer fod yn fwy na 5760 mg m.

FFLAMADWY IAWN

Alcohol diwydiannol wedji’i
ddadnatureiddio (/DA)

[yn flaenorol Gwirod methyl
diwydiannol (IMS)]

Alcohol wedji’i
ddadnatureiddio’n lwyr
(CDA)

Mae'n fwy peryglus nag ethanol pur oherwydd presenoldeb methanol 5% (v/v) sy'n
WENWYNIG.

Mae'n cael ei ddefnyddio’n aml fel hydoddydd, e.e. ar gyfer cloroffyl a dangosyddion,
e.e. dangosydd cyffredinol, ffenolffthalein ac mewn cromatograffaeth.

FFLAMADWY IAWN

Mae’n cynnwys methanol, pyridin a llifyn (dye) porffor. Mae gan CDA
arogl cas ac nid yw’n addas i'w ddefnyddio dan do.

NIWEIDIOL

Gwirod llawfeddygol

(Mae’n cynnwys symiau bach
o olew castor, methyl salicylad
a deuethyl ffthalad)

Mae'n addas ar gyfer arddangos effaith oeri anweddiad. Gall gael ei roi ar
groen cefn y llaw. Mae'n cael ei ddefnyddio at bwrpasau meddygol, e.e.
heintiadau’r traed, glanhau’r croen. Rhaid iddo beidio & chael ei lyncu.

o)

FFLAMADWY IAWN

Ethanol
Hydoddiant gwanedig mewn
dwr

Mae diodydd alcoholig yn cynnwys ethanol, fel arfer 3 7% (cwrw), 11 i
14% (gwin), 30 i 40% (gwirodydd). Er bod peryglon cemegol yn isel, gallai
fod yna gryn effeithiau ar y corff sy’n arwain at golli synnwyr cyffredin,
amserau adweithio arafach ac ati. Mae cymeriant yn beryglus os ydych
chi'n gyrru cerbyd neu’n gweithio gyda pheiriannau.

PERYGL ISEL

Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg

Defnyddio’r cyfaint lleiaf posibl; gwisgo amddiffyniad llygaid.

Gwneud yn siwr bod yr ystafell wedi’i hawyru’'n dda.

Gwirio bod offer diffodd tan gerllaw, e.e. clwtyn llaith, mat mainc, blanced dan.

Peidiwch &’i ddefnyddio yn agos at fflamau noeth; os oes angen gwresogi, rhaid defnyddio baddon dwr wedi’i

wresogi’n drydanol neu ddwr poeth o degell.

Asesu’r risgiau

e Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’w gyflawni? Beth yw’r peryglon?

e Beth yw’r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?
E.e. A oes angen gwresogi ethanol? A allai symiau o anwedd gael eu hanadlu i mewn? A oes posibilrwydd o chwarae o
gwmpas neu chwarae triciau? A yw unrhyw un o gynhyrchion yr adwaith yn beryglus?

Pa mor ddifrifol fyddai’r sefylifa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?

D.S. Mae rhai o’r damweiniau mwyaf difrifol mewn gwersi gwyddoniaeth mewn ysgolion wedi bod yn gysylltiedig & thanau ethanol, gan
gynnwys dillad yn mynd ar dén, a chroen wedi’i losgi’n wael iawn ac angen impio (grafts).
o Sut mae’n bosibl rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn? A yw’n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y dull gweithredu?

Camau gweithredu brys

Yny llygaid
*  Wedi’i lyncu

Wedi’i ollwng ar y croen
neu ddillad

Dillad yn mynd ar dan

Tanau ethanol eraill

Wedi'i ollwng ar y llawr,
y fainc ac ati

Golchi'r llygad & dwr tap sy’'n rhedeg yn araf am 10 munud. Bydd angen gweld meddyg.

Gwneud dim mwy na golchi’r geg & dvir. Peidio ag annog yr un sydd wedi'i lyncu i chwydu. Gallai
ychydig o ddwr oeri'r llwnc a helpu i gadw’r llwybr anadlu ar agor. Bydd angen gweld meddyg.

D.S. Gallai’r person sydd wedi’i anafu ddangos arwyddion o fod yn feddw.

Tynnu dillad sydd wedi'u halogi (contaminated) a'u rinsio. Golchi'r ardal sydd wedi'i heffeithio a'r dillad &
digon o ddvir.

Mygu'r fllamau ar ddillad neu'’r croen gan ddefnyddio blanced dan neu ddefnydd arall. Oeri unrhyw groen
sydd wedi llosgi & dwr tap sy’'n rhedeg yn araf am 10 munud.

Gadael tanau yn y sinc ac ati i losgi allan. Defnyddio clwtyn llaith neu fat gwrth-wres i fygu tanau ar dop
tiwbiau profi, biceri ac ati.

Diffodd pob fflam llosgydd Bunsen. Sychu symiau bach & chiwtyn a'i rinsio’n dda. Ar gyfer symiau mwy, agor pob
ffenestr, gorchuddio ag amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn cathod: cat litter), ei godi i fwced ac ychwanegu dvir.

@ WJEC CBAC Cyf. (3430N70-1C)






TAFLENNI DIOGELWCH | FYFYRWYR 65

Methanol

Methyl alcohol (2011)

Sylwedd Perygl Sylw
Methanol Risg y bydd yr hylif yn mynd ar dan.
A Gwenwynig os yw'n cael ei lyncu, yn cyffwrdd &'r croen neu’n cael ei
— anadlu i mewn. Mae yna risg o effeithiau parhaol difrifol iawn.
FFLAMADWY IAWN Os yw'n cael ei ddefnyddio am 15 munud, ni ddylai'r crynodiad yn yr
atmosffer fod yn fwy na 333 mg m™.
w Mae methanol yn aml yn cael ei ychwanegu'n fwriadol at ethanol (‘gwirod
L methyl’) 'w wneud yn anyfadwy. Mae llifyn (dye) porffor a chemegyn
CWENWINIG (pyridin) sydd ag arogl cas yn gwneud y cynnyrch sy’'n cael ei werthu i'r
cyhoedd hyd yn oed yn llai dymunol. Yr enw ar hyn yw dadnatureiddio.
Does gan ‘alcohol diwydiannol wedi'i ddadnatureiddio’ ddim llifyn porffor
na chemegyn ag arogl cas. Gweler Taflen Diogelwch i Fyfyrwyr
CLEAPSS 60.

Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg

*  Gwisgo amddiffyniad llygaid. .

Gwneud yn sivir bod yr ystafell wedi'i hawyru'n dda neu, mewn labordy, defnyddio cwpwrdd gwyntyllu os yw’n bosibl.
Gwirio ffyrdd o ddiffodd tanau.

Peidiwch &'i ddefnyddio yn agos at fflamau noeth; os oes angen gwresogi, rhaid defnyddio baddon dwr wedii wresogi'n
drydanol neu ddwr poeth o degell.

Asesu’r risgiau

*  Béth yw manylion y gweithgaredd sydd i'w gyflawni? Beth yw’r peryglon?

e Beth yw’r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?

E.e. A oes angen gwresogi’r methanol? A allai fod yna lefelau uchel o anwedd?

Pa mor ddifrifol fyddai’r sefyllfa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?

Sut mae’n bosibl rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn?

E.e. A yw'n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y dull gweithredu? A oes angen gwisgo goglau neu shectol ddiogelwch?

Camau gweithredu brys

°  Ynyllygad Golchi'r llygad & dvir tap sy’'n rhedeg yn araf am 10 munud. Bydd angen gweld meddyg.
*  Anadlu anwedd Symud yr un sydd wedi'i anafu i'r awyr iach. Cadw ef/hi'n gynnes. Gweld meddyg os yw’n anodd anadilu.
*  Wedi’i lyncu Gwneud dim mwy na golchi’r geg & dvir. Peidio ag annog yr un sydd wedi’i lyncu i chwydu. Gallai

ychydig o ddvr oeri'r llwnc a helpu i gadw'r llwybr anadlu ar agor. Bydd angen gweld meddyg.

Dillad yn mynd ar dan Mygu'r fflamau ar ddillad neu’r croen gan ddefnyddio blanced dan neu ddefnydd arall. Oeri unrhyw groen
sydd wedi llosgi & dwr tap sy’n rhedeg yn araf am 10 munud.

Tanau methanol eraill Gadael tanau yn y sinc ac ati i losgi allan. Defnyddio clwtyn llaith neu fat gwrth-wres i fygu tanau ar dop
tiwbiau profi, biceri ac ati.

Wedi’i ollwng ar y Tynnu dillad sydd wedi'u halogi (contaminated). Os oes mwy na swm tiwb profi, rhaid golchi’r ardal

croen neu ddillad sydd wedi'i heffeithio a’r dillad & digon o ddwr.

*  Wedi'i ollwng ary Diffodd unrhyw fflamau llosgydd Bunsen. Sychu symiau bach & chlwtyn a’i rinsio’n dda.

llawr, y faincac ati ~ Ar gyfer symiau mwy, agor pob ffenestr, gorchuddio ag amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn
: cathod: cat litter), ei godi i fwced ac ychwanegu dwr.
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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL
Cyfrifiannell a’ch pap‘ur arholiad Adran A.

CYFARWYDDIADAU | YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

24 yw'r marc uchaf sydd ar gael am y rhan hon o’r dasg.
Mae nifer y marciau wedi'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Mae’r dasg hon mewn 2 adran, A a B. Byddwch chi wedi cwblhau Adran A mewn gwers flaenorol.
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ADRAN B

Atebwch bob cwestiwn.

2. (a) Y newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn yw mas moleciwlaidd cymharol (M,) y tanwydd.

Nodwch ddau newidyn rheolydd (controlled variables) yn yr arbrawf hwn a disgrifiwch sut

mae’r newidynnau hyn yn cael eu rheoli. [4]
Newidyn rheolydd 1 ...... Y. pelido - (V\NY\SU( ........ ?\W ........ o Fus& ............................
Sut mae'n cael ei reoli
il onasine gt g an gaitlis . Syl ... Clowag... o /
P e S
Newidyn rheolydd 2 ..M M. W N .................................................................................................

Sut mae’n cael ei reoli

(b) Nodwch beth gallech chi ei wneud i wirio:

(i) ailadroddadwyedd (repeatability) eich canlyniadau; [1]

(i) atgynyrchioldeb (reproducibility) eich arbrawf. [1]
................... Wﬁxoﬂd[ﬁ«sfﬂ%ﬂfm
....... L0 S o Y S { W /3 - 3 S

(c) Mae'r tabl isod yn dangos y gwerthoedd damcaniaethol (theoretical) ar gyfer yr egni sy’n
cael ei ryddhau pan mae 1g o bedwar alcohol gwahanol yn cael eu llosgi, yn ogystal &
mas moleciwlaidd cymharol (M,) pob alcohol.

Egni damcaniaethol
sy’n cael ei ryddhau
wrth losgi (kJ/g)

: Mas moleciwlaidd
Alcohol cymharol (M)

methanol 32 | 22.7 ly
ethanol 46 ‘ 29.7 1,_
propanol 60 i 33.6

bwtanol 74 i 36.1

() Defnyddiwch y canlyniadau hyn i luniadu graff ar y grid gyferbyn or egni
damcaniaethol sy’n cael ei ryddhau wrth losgi (echelin fertigol) yn erbyn y mas
moleciwlaidd cymharol (M,) (echelin lorweddol). Mae’r pwyntiau cychwynnol ar
gyfer yr echelinau wedi'u rhoi. [5]

 WJEC CBAC Cyf. (3430N70-1D)
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(i) Defnyddiwch y graff i ddisgrifio’r berthynas rhwng y mas moleciwlaidd cymharol
(M,) ar egni damcaniaethol sy’n cael ei ryddhau wrth losgi. [2]

R \3«\ ...... L \Owe Al e g N~

..... C}\(L k &w&\n )

(i) Mas moleciwlaidd cymharol (M,) pentanol yw 88. Defnyddiwch y wybodaeth hon,
yn ogystal &'ch graff, i amcangyfrif yr egni fyddai’n cael ei ryddhau am bob gram or
pentanol sy’n cael ei losgi. Dangoswch ar eich graff sut cawsoch chi eich ateb.

[2]

Egni fyddai’n cael ei ryddhau = \ch(& ........................ kJ/g

(ch) (i) Defnyddiwch eich canlyniadau o Adran A i gyfrifo’r cynnydd yn y tymheredd a mas
y methanol sy’n cael ei ddefnyddio. 2]

Mas yr alcohol sy’n cael ei

Alcohol Cynnydd yn y tymheredd (°C) ddefnyddio (g)

Methanol )'YB ‘ )’ D:)— :

(i) Rhowch gydraniad (resolution) y glorian sy’n cael ei defnyddio i gasglu’r
canlyniadau. [1]

O )+ 3T A % -\3S

Cydraniad =% .2 T g

(i)  Defnyddiwch yr hafaliad:

0.42 x cynnydd yn y tymheredd (°C)

egni sy’n cael ei ryddhau am bob gram o alcohol (kJ/g) = mas yr alcohol sy'n cael oi ddefnyddio (g)

a'ch gwerthoedd o (ch)(i) er mwyn cyfrifo’r egni sy’h cael ei ryddhau am bob gram
o’r methanol sy’'n cael ei losgi. [2]

Egni sy'n cael ei ryddhau = ... ... kd/g

® WJEC CBAC Cyf. (3430N70-1D)
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(d)

Gwerth damcaniaethol yr egni sy’n cael ei ryddhau am bob gram o’'r methanol yw 22.7 kJ/g.

(i) Nodwch sut mae’r gwerth rydych chi wedi'i gyfrifo yn rhan (ch)(iii) yn cymharu &'r
gwerth damcaniaethol hwn, a rhowch y prif reswm dros y gwahaniaeth. 1]

(i)  Nodwch ddwy ffordd o wella’r dull i leihau’r gwahaniaeth hwn. Esboniwch sut
byddai’r gwelliannau hyn.yn lleihau’r gwahaniaeth. [3]

DIWEDD Y PAPUR

® WJEC CBAC Cyf. (3430N70-1D)
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ASESIAD YMARFEROL

YMCHWILIO I’'R EGNI GWRES SY’N CAEL El RYDDHAU
DRWY LOSGI TANWYDDAU GWAHANOL

ADRAN A

DYDD LLUN, 7 IONAWR - DYDD GWENER, 22 CHWEFROR 2019

1 awr

DEUNYDDIAU YCHWANEGOL
Cyfrifiannell.

CYFARWYDDIADAU | YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.

I’'r Arholwr yn-unig

Marc Marc yr
Uchaf Arholwr
Adran A 6

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

6 yw'r marc uchaf sydd ar gael am y rhan hon o'r dasg.

Mae nifer y marciau wedi’i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Mae’r dasg hon mewn 2 adran, A a B. Byddwch chi’'n cwblhau Adran A mewn un wers ac Adran B

yn y wers wyddoniaeth nesaf.
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Cyflwyniad

Mae alcoholau yn cael eu defnyddio’n aml fel tanwyddau. Eich tasg yw ymchwilio i sut mae mas
moleciwlaidd cymharol (Mr) alcohol yn effeithio ar swm yr egni gwres sy’n cael ei ryddhau wrth ei
losgi.

Cyfarpar sydd ei angen

amddiffyniad llygaid

1 x fflasg gonigol 250 cm?®

1 x silindr mesur 100cm?

1 X thermomedr

1 x llosgydd gwirod yn cynnwys methanol
1 x llosgydd gwirod yn cynnwys ethanol

1 X sblint

clamp a stand

Taflenni Diogelwch i Fyfyrwyr CLEAPSS 60 (Ethanol) a 65 (Methanol). Mae'r taflenni hyn yng nghefn
y papur arholiad hwn.

Ar gael:

clorian ddigidol
llosgydd Bunsen ar fat gwrth-wres

Diagram

thermomedr

fflasg gonigol

tua 5cm

llosgydd gwirod \

alcohol

- ]

® WJEC CBAC Cyf. (3410N30-1C)






Darllenwch y dull ac atebwch gwestiwn 1(a) cyn gwneud yr arbrawf a chbfnodi eich
canlyniadau.

Dull

10.
1.
12,
13

Gwisgo amddiffyniad llygaid.

Casglu llosgydd gwirod sy’n cynnwys methanol.

Cofnodi mas y llosgydd gwirod (gan gynnwys y clawr a'r methanol).

Mesur 100cm? o ddwr i mewn i fflasg gonigol.

Gosod y llosgydd gwirod ar waelod y stand clamp.

Clampio'r fflasg tua 5cm uwchben top y llosgydd gwirod (fel sydd i'w weld yn y diagram).
Cofnodi tymheredd cychwynnol y dvir.

Defnyddio sblint sy’n llosgi i gynnau’r llosgydd gwirod.

Gwresogi’r dwr nes bod y tymheredd yn codi tua 40°C.

Cofnodi tymheredd terfynol y dwr.

Diffodd y fflam a gadael i’r llosgydd gwirod oeri.

Cofnodi mas terfynol y llosgydd gwirod (gan gynnwys y clawr a’r methanol).

Ailadrodd camau 2 i 12 gan ddefnyddio llosgydd gwirod sy’n cynnwys ethanol.

® WJEC CBAC Cyf. (3410N30-1C) Trowch y dudalen.
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ADRAN A

Atebwch bob cwestiwn.

1. (@) Cwblhewch yr asesiad risg isod ar gyfer yr arbrawf hwn. [2]
Gallwch ddefnyddio’r taflenni diogelwch i fyfyrwyr ar dudalennau 6 a 7 y papur arholiad
hwn. :

PERYGL RISG MESUR RHEOLI

lorth, g“’” qw o'r

dive bero gall Moz

croén .

s;cr‘lau bOd 7/\

old arno 1'r dan
Mae’r fflasg boeth / dvir poeth
yn gallu llosgi

g~ otabes

oer Ge g 3"9"#"'0

wrth Uosﬁi’f am'rod
6@&: {-7A0‘ heu"\ '.'f
alcalred

Mhaid queitho g
ofafus wrthe
ruro(o qu*“ﬁ 7

ban -

Mae methanol ac ethanol yn
fflamadwy iawn

Gallwch gofnodi canlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.

I/Lr///‘ ‘/ B / } 2 ‘f‘ 4 /i \l/ Ur “i‘v
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A 2271 224 7 22 (0D L
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(b) Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.  [4]

| T i

1 Al ; JAY (4 :
i P | |
\C
2 !
)
DIWEDD Y PAPUR
® WJEC CBAC Cyf. (3410N30-1C)

“V Uy hes /< >

-

e

f

|
|
|

Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig






TAFLENNI DIOGELWCH | FYFYRWYR 60

Ethancol

hefyd yn berthnasol i Alcohol wedi’i ddadnatureiddio a Gwirod methyl

Sylwedd Perygl Sylw
Ethanol Mae risg difrifol y gallai’r hylif yn fynd ar dan; gall ei anwedd fynd ar dan
Pur A dros 13°C. Mae’r cymysgedd anwedd / aer yn ffrwydrol (ethanol 0 3.3 i
—_— 19%). Gall anadlu’r anwedd arwain at deimlo’n gysglyd: ni ddylai'r
FFLAMADWY IAWN | crynodiad mewn aer fod yn fwy na 5760 mg m-3.
Alcohol diwydiannol wedi’i Mae'n fwy peryglus nag ethanol pur oherwydd presenoldeb methanol 5% (v/v) sy'n
ddadnatureiddio (/IDA) A WENWYNIG.
[yn flaenorol Gwirod methyl — Mae'n cael ei ddefnyddio’n aml fel hydoddydd, e.e. ar gyfer cloroffyl a dangosyddion,
diwydiannol (IMS)] FFLAMADWY IAWN e.e. dangosydd cyffredinol, ffenolffthalein ac mewn cromatograffaeth.
Alcohol wedi’i x Mae'n cynnwys methanol, pyridin a llifyn (dye) porffor. Mae gan CDA
ddadnatureiddio’n llwyr arogl cas ac nid yw’n addas i'w ddefnyddio dan do.
(€DA) NIWEIDIOL
Gwirod llawfeddygol Mae’n addas ar gyfer arddangos effaith oeri anweddiad. Gall gael ei roi ar
(Mae’n cynnwys symiau bach A groen cefn y llaw. Mae’n cael ei ddefnyddio at bwrpasau meddygol, e.e.
o olew castor, methyl salicylad — heintiadau’r traed, glanhau’r croen. Rhaid iddo beidio & chael ei lyncu.
a deuethyl ffthalad) FFLAMADWY IAWN
Ethanol PERYGL ISEL Mae diodydd alcoholig yn cynnwys ethanol, fel arfer 3 i 7% (cwrw), 11 i
Hydoddiant gwanedig mewn 14% (gwin), 30 i 40% (gwirodydd). Er bod peryglon cemegol yn isel, gallai
dwr fod yna gryn effeithiau ar y corff sy’n arwain at golli synnwyr cyffredin,

amserau adweithio arafach ac ati. Mae cymeriant yn beryglus os ydych
chi'n gyrru cerbyd neu’n gweithio gyda pheiriannau.

Mesurau rhéoli nodweddiadol i leihau risg

Defnyddio’r cyfaint lleiaf posibl; gwisgo amddiffyniad llygaid.

Gwneud yn siwr bod yr ystafell wedi'i hawyru’n dda.

Gwirio bod offer diffodd tan gerllaw, e.e. clwtyn llaith, mat mainc, blanced dan.

Peidiwch &’i ddefnyddio yn agos at fflamau noeth; os oes angen gwresogi, rhaid defnyddio baddon dwr wedi’i
wresogi’n drydanol neu ddwr poeth o degell.

Asesu’r risgiau :

°  Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’'w gyflawni? Beth yw’r peryglon?

e Beth yw’r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?
E.e. A oes angen gwresogi ethanol? A allai symiau o anwedd gael eu hanadlu i mewn? A oes posibilrwydd o chwarae o
gwmpas neu chwarae triciau? A yw unrhyw un o gynhyrchion yr adwaith yn beryglus?

°  Pa mor ddifrifol fyddai’r sefylifa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?
D.S. Mae rhai o’r damweiniau mwyaf difrifol mewn gwersi gwyddoniaeth mewn ysgolion wedi bod yn gysylltiedig & thanau ethanol, gan
gynnwys dillad yn mynd ar dén, a chroen wedi’i losgi’n wael iawn ac angen impio (grafts).

e Sutmae’n bosibl rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn? A yw’n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y dull gweithredu?

Camau gweithredu brys

«  Ynyllygaid Golchi'r llygad & dwr tap sy’n rhedeg yn araf am 10 munud. Bydd angen gweld meddyg.

«  Wedi'i lyncu Gwneud dim mwy na golchi'r geg & dvir. Peidio ag annog yr un sydd wedi'i lyncu i chwydu. Gallai
ychydig o ddwr oeri’r llwnc a helpu i gadw’r llwybr anadlu ar agor. Bydd angen gweld meddyg.
D.S. Gallai'r person sydd wedi’i anafu ddangos arwyddion o fod yn feddw.

e Wed’i ollwng ary croen Tynnu dillad sydd wedi'u halogi (contaminated) a'u rinsio. Golchi'r ardal sydd wedi'i heffeithio a'r dillad &
neu ddillad digon o ddwr.
Dillad yn mynd ar dan Mygu'r filamau ar ddillad neu'r croen gan ddefnyddio blanced dan neu ddefnydd arall. Oeri unrhyw groen
sydd wedi llosgi & dir tap sy'n rhedeg yn araf am 10 munud.
+  Tanau ethanol eraill Gadael tanau yn y sinc ac ati i losgi allan. Defnyddio clwtyn llaith neu fat gwrth-wres i fygu tanau ar dop
tiwbiau profi, biceri ac ati.
«  Wedi'i ollwng ar y llawr, Diffodd pob fflam llosgydd Bunsen. Sychu symiau bach & chiwtyn a’i rinsio’n dda. Ar gyfer symiau mwy, agor pob
y fainc ac ati ffenestr, gorchuddio ag amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn cathod: cat litter), i godi i fwced ac ychwanegu diir.

@ WJEC CBAC Cyf. (3410N30-1C)





TAFLENNI DIOGELWCH | FYFYRWYR 65

Methanol

Methyl alcohol (2011)

Sylwedd Perygl Sylw
Methanol Risg y bydd yr hylif yn mynd ar dan.
A Gwenwynig os yw’n cael ei lyncu, yn cyffwrdd &'r croen neu’n cael ei
_— anadlu i mewn. Mae yna risg o effeithiau parhaol difrifol iawn.
FFLAMADWY IAWN Os yw’'n cael ei ddefnyddio am 15 munud, ni ddylai’r crynodiad yn yr

atmosffer fod yn fwy na 333 mg m.

Mae methanol yn aml yn cael ei ychwanegu’'n fwriadol at ethanol (‘gwirod
methyl’) i'w wneud yn anyfadwy. Mae llifyn (dye) porffor a chemegyn
(pyridin) sydd ag arogl cas yn gwneud y cynnyrch sy’n cael ei werthu i'r
cyhoedd hyd yn oed yn llai dymunol. Yr enw ar hyn yw dadnatureiddio.
Does gan ‘alcohol diwydiannol wedi'i ddadnatureiddio’ ddim llifyn porffor
na chemegyn ag arogl cas. Gweler Taflen Diogelwch i Fyfyrwyr
CLEAPSS 60.

GWENWYNIG

Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg

- Gwisgo amddiffyniad llygaid.

«  Gwneud yn siwr bod yr ystafell wedi'i hawyru’n dda neu, mewn labordy, defnyddio cwpwrdd gwyntyllu os yw’n bosibl.
Guwirio ffyrdd o ddiffodd tanau.

Peidiwch &'i ddefnyddio yn agos at filamau noeth; os oes angen gwresogi, rhaid defnyddio baddon dwr wedi'i wresogi'n
drydanol neu ddwr poeth o degell.

Asesu’r risgiau

- Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’'w gyflawni? Beth yw’r peryglon?

- Beth yw’r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?

E.e. A oes angen gwresogi’r methanol? A allai fod yna lefelau uchel o anwedd?

Pa mor ddifrifol fyddai’r sefylifa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?

Sut mae’n bosibl rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn?

E.e. A yw'n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y dull gweithredu? A oes angen gwisgo goglau neu sbectol ddiogelwch?

Camau gweithredu brys

< Ynyllygad Golchir llygad & dvir tap sy’'n rhedeg yn araf am 10 munud. Bydd angen gweld meddyg.
e Anadlu anwedd Symud yr un sydd wedi'i anafu i'r awyr iach. Cadw ef/hi'n gynnes. Gweld meddyg os yw'n anodd anadlu.
e Wedi'i lyncu Gwneud dim mwy na golchi’r geg & dwr. Peidio ag annog yr un sydd wedi’i lyncu i chwydu. Gallai

ychydig o ddwr oeri'r llwnc a helpu i gadw'r llwybr anadlu ar agor. Bydd angen gweld meddyg.
Dillad yn mynd ar dan Mygu'r flamau ar ddillad neu'r croen gan ddefnyddio blanced dan neu ddefnydd arall. Oeri unrhyw groen
sydd wedi llosgi & dwr tap sy'n rhedeg yn araf am 10 munud.
. Tanau methanol eraill Gadael tanau yn y sinc ac ati i losgi allan. Defnyddio clwiyn llaith neu fat gwrth-wres i fygu tanau ar dop
tiwbiau profi, biceri ac ati.
°  Wedi’i ollwng ary Tynnu dillad sydd wedi'u halogi (contaminated). Os oes mwy na swm tiwb profi, rhaid golchi'r ardal
croen neu ddillad sydd wedi’i heffeithio a’r dillad & digon o ddwr.
e Wedi’i ollwng ary Diffodd unrhyw fflamau llosgydd Bunsen. Sychu symiau bach & chiwtyn a'i rinsio’n dda.
llawr, y fainc ac ati Ar gyfer symiau mwy, agor pob ffenestr, gorchuddio ag amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn
cathod: cat litter), ei godi i fwced ac ychwanegu dwr.

() WJEC CBAC Cyf. (3410N30-1C)
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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Cyfrifiannell a’ch papur arholiad Adran A.

CYFARWYDDIADAU | YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

24 yw’r marc uchaf sydd ar gael am y rhan hon o’r dasg.
Mae nifer y marciau wedi'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Mae’r dasg hon mewn 2 adran, A a B. Byddwch chi wedi cwblhau Adran A mewn gwers flaenorol.
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2
ADRAN B

Atebwch bob cwestiwn.

2. (a) Y newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn yw mas moleciwlaidd cymharol (M,) y tanwydd.

Nodwch ddau newidyn rheolydd (controlled variables) yn yr arbrawf hwn a disgrifiwch sut
mae’r newidynnau hyn yn cael eu rheoli. 4]

Sut mae’n cael ei reoli

.................. Cadior achabl themy. g Mosgudd  av HHasy 0 sem

(b)  Nodwch beth gallech chi ei wneud i wirio:

(i) ailadroddadwyedd (repeatability) eich canlyniadau; 1]
.......... lemtad yo. arbrack i bobun ot alcahdtan Nl o
PCAIA@U . e
(i) atgynyrchioldeb (reproducibility) eich arbrawf. [1]

(c) Mae'rtabl isod yn dangos y gwerthoedd damcaniaethol (theoretical) ar gyfer yr egni sy'n
cael ei ryddhau pan mae 1g o bedwar alcohol gwahanol yn cael eu llosgi, yn ogystal &
mas moleciwlaidd cymharol (M,) pob alcohol.

Alcohol MiinThoei?c?Ii\Evl\lj i)dd SE)? rr: chaa:aTeC ia_P;gthaoul
r wrth losgi (kJ/Q)
methanol 32 22.7
ethanol 46 29.7
propanol 60 33.6
bwtanol 74 36.1

() Defnyddiwch y canlyniadau hyn i luniadu graff ar y gri.d gyferbyn o’r egni
damcaniaethol sy'n cael ei ryddhau wrth losgi (echelin fertigol) yn erbyn y mas
moleciwlaidd cymharol (M) (echelin lorweddol). Maer pwyntiau cychwynnol ar

gyfer yr echelinau wedi'u rhoi. [3]
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(if)  Defnyddiwch y graff i ddisgrifior berthynas rhwng y mas moleciwlaidd cymharol
(M,) ar egni damcaniaethol sy’n cael ei ryddhau wrth losgi. [2]

(i) Mas moleciwlaidd cymharol (M,) pentanol yw 88. Defnyddiwch y wybodaeth hon,
yn ogystal &ch graff, i amcangyfrif yr egni fyddai'n cael ei ryddhau am bob gram o'r
pentanol sy’n cael ei losgi. Dangoswch ar eich graff sut cawsoch chi eich ateb.

[2]

Egni fyddai'n cael eiryddhau=..=. " = ... kJ/g

(ch) (i) Defnyddiwch eich canlyniadau o Adran A i gyfrifo’r cynnydd yn y tymheredd a mas
y methanol sy’n cael ei ddefnyddio. [2]

Mas yr alcohol sy’'n cael ei

Alcohol Cynnydd yn y tymheredd (°C) ddefnyddio (g)

Methanol 2 g 2.22

(i)  Rhowch gydraniad (resolution) y glorian sy’n cael ei defnyddio i gasglu’r
canlyniadau. 1]

Cydraniad = + OOI .................... g
(i)  Defnyddiwch yr hafaliad:

0.42 X cynnydd yn y tymheredd (°C)

egni sy’n cael ei ryddhau am bob gram o alcohol (kJ/g) =
anLsy y . (kJ/g) mas yr alcohol sy’n cael ei ddefnyddio (g)

a'’ch gwerthoedd o (ch)(i) er mwyn cyfrifo’r egni sy’'n cael ei ryddhau am bob gram
o'r methanol sy’n cael ei losgi. [2]

0k x23 4 2513510351

*
Egni sy’n cael ei ryddhau= ... L" 35— ....... kd/g

® WJEC CBAC Cyf. (3410N30-1D)

Arholwr
yn unig






(d)

¥——\—g -

Gwerth damcaniaethol yr egni sy’n cael ei ryddhau am bob gram o’r methanol yw 22.7 kd/g.

(i)  Nodwch sut mae'r gwerth rydych chi wedi'i gyfrifo yn rhan (ch)(iii) yn cymharu ar
gwerth damcaniaethol hwn, a rhowch y prif reswm dros y gwahaniaeth. [1]

" JOreS ond y~ Sctesey T dWr fea

i 0"\.}7(@4‘.

(i)  Nodwch ddwy ffordd o wellar dull i leihaur gwahaniaeth hwn. Esboniwch sut
byddai’r gwelliannau hyn yn lleihau’r gwahaniaeth. [3]

....... Y Hordd conpop fyoma: i thei inseledion 5 argps

by 9~ cadd € ek, A0 ¢ g yaheZir s Y 2ed
g (Buhau’ 3044"4 1ol . J
DIWEDD Y PAPUR

Arholwr
yn unig

24 |

® WJEC CBAC Cyf. (3410N30-1D)






		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page








5. Mae' tabl canlynol yn dangos hydoddedd potasiwm permanganad mewn dwr ar dymereddau
rhwng 30°C a 60°C.

Tymhaeredd (°C) Hydoddedd (g/100g o ddwr)
30 an
35 10.8
40 12.5
45 144
50 16.8
55 19.2
60 222
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{a)  PFletiwch y gwerthoadd hyn ar y grid isod. Tynnweh linell addas.
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Tymheredd (C)

{b) Defnyddiwch y graff i gyfrifo mas y grisialau sy'n furfio pan maa hydoddiant diriawn

mewn 500¢g o ddvr yn cael el oer o 65°C 1 30°C.

w5 L
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Mas y grisialau= . ... .
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TGAU CEMEG - UNED 3
TGAU GWYDDONIAETH (DWYRADD) UNED 7

TGAU GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (DWYRADD) UNED 5

YMCHWILIO I'R EGNI GWRES SY'N CAEL EI RYDDHAU DRWY LOSGI TANWYDDAU GWAHANOL

ADRAN A
Marciau sydd ar gael
Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
(@) PERYGL RISG MESUR RHEOLI
Mae'r fflasg boeth / Gallai trafod y bicer Gadael i'r bicer poeth
dwr poeth yn gallu poeth arwain at losgi / | oeri/dwr i oeri cyn
llosgi os oes dwr poeth yn {cyffwrdd &’r/
cael eiollwng ary datgysylltu} y cyfarpar.
croen gallai hynny Derbyn menig {gwrth-
arwain at wres/sy’n gwrthsefyll
sgaldiad/llosgi gwres}
Mae methanol ac Gallai'r alcohol gynnau | Sicrhau bod alcoholau
ethanol yn fflamadwy (os yw'n cael ei adael yn cael eu cadw i
iawn yn agos at fflam ffwrdd oddi wrth fflam
noeth/agored) noeth/agored / cadw
Derbyn risg o {fynd ar | caead arno pan nad 2 2 2
dan/cydio tan} ydyn nhw'n cael eu

defnyddio

Defnyddio’r cyfaint
lleiaf posibl/
Gwneud yn siwr eu
bod wedi'u hawyru'n
dda

Risg a mesur rheoli

- Pob llinell gywir am 1 marc yr un (2 x 1)

© WJEC CBAC Ltd.
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
(b) Penawdau addas i'r colofnau mas (y llosgydd) cyn, mas (y 1
llosgydd) ar &I, tymheredd ar y dechrau, tymheredd ar y diwedd 1
(1) NID unrhyw dalfyriad ar 'tymheredd' e.e. tym/tymh 1
Unedau priodol (g / °C) wedi'u cynnwys yn y penawdau (1) 1 4 1 4

Cofnodi'r tymheredd yn gywir (1)

Cofnodi'r masau yn gywir (1)

Dylid anwybyddu unrhyw gyfrifiad o newid i'r tymheredd neu’r
{mas sydd wedji’i golli/colled mas}

Cyfanswm Adran A 4 2 0 6 1 6

18
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ADRAN B

Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1l AA2 AA3 Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol

(@ Newidyn rheolydd = unrhyw ddau o'r canlynol wedi'u nodi a'u disgrifio
(un marc am nodi ac un am ddisgrifio)
- Cyfainty dwr (1)
- defnyddio silindr mesur i fesur 100 cm? (bob tro). (1)
Peidiwch & derbyn swm. 2 2 4 4
- Cynnydd yn y tymheredd (1)
- defnyddio thermomedr i fesur cynnydd o 40 °C (bob tro). (1)
- Pellter rhwng y fflam a'r {fflasg/ llosgydd gwirod/ alcohol} (1)
- defnyddio pren mesur i fesur pellter o 5 cm (bob tro). (1)

(b) 0] Ailadrodd pob canlyniad

(ii) Cymbharu'r canlyniadau ag eraill (grwpiau sydd wedi gwneud yr un
arbrawf (1)

(© (@ Echelinau wedi'u labelu'n gywir gydag unedau a phenawdau (1)
Graddfeydd priodol wedi'u dewis sy'n defnyddio o leiaf ¥2 y papur graff
(1) 2
Pob plot wedi’i blotio’n gywir gyda goddefiant < 1 sgwéar bach (2)
1 gwall (1) >1 gwall (0)

Llinell ffit orau briodol (1) *Peidiwch & derbyn llinell syth

PR Rk |k

Peidiwch & derbyn llinellau ffit orau trwchus, dwbl na disylwedd
Gwerthoedd {mas moleciwlaidd cymharol/Mr} ar echelin x — cosbi'r
marc graddfa yn unig

Newidyn annibynnol & newidyn dibynnol wedi'u defnyddio fel graddfa
ar y ddwy echelin, x ac y, uchafswm o 2 farc

(i) Wrth i'r {mas moleciwlaidd (cymharol)/Mr} gynyddu, mae'r egni sy'n
cael ei ryddhau (am bob gram o danwyddau) yn cynyddu (1) 2 2 2
Cynyddu ar raddfa sy'n lleihau / cyfwng amser llai bob tro (1)

(iii) Parhau &'r graff er mwyn gallu amcangyfrif gwerth ar gyfer pentanol (1)
(rhywfaint o waith cyfrifo i'w weld ar y graff/parhau &'r llinell ffit orau)
Ateb cywir wedi'i gymryd o'r graff (1) 2 2 2 2
Derbyn ateb 0 36.2 — 38.5 kJ/g (1) os nad oes gwaith cyfrifo i'w weld ar
y graff

19
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

(ch) | ()

Cyfrifo'r cynnydd yn y tymheredd ar gyfer methanol yn gywir (1)
Cyfrifo mas y tanwydd sy'n cael ei ddefnyddio ar gyfer methanol
yn gywir (1)

B

2

(ii)

+ 0.019 - neu gydraniad sy'n briodol i'r glorian gafodd ei
defnyddio.

(iii)

Amnewid gwerthoedd yn gywir (1)
Ateb cywir yn gyson &'r gwerthoedd gafodd eu hamnewid (1)
Ateb cywir heb ddangos gwaith cyfrifo = 2 farc

d | 0

Yn is ac unrhyw un o blith y canlynol:

ni chafodd yr holl egni ei drosglwyddo i'r dwr /
cafodd rhywfaint o'r gwres ei golli (1)

angen y ddwy ran am 1 marc

(ii)

Unrhyw ddau (x1) o'r canlynol:

Gorchuddio'r cyfarpar & ffoil / ynysu'r cyfarpar (1)

- Cysgodi'r llosgydd gwirod / cyfarpar (1)

- Lleihau'r uchder rhwng y fflam a'r fflasg (1)

- Llestr copriddal y dwr (1)

- Defnyddio calorimedr bom (1)

- Ychwanegu caead/topyn

- Esboniad addas o sut byddai'r gwelliannau yn lleihau'r
{gwres sy'n cael ei golli/colled gwres} - e.e. byddai mwy
o'r gwres yn cael ei drosglwyddo i'r dwr / byddai llai o
wres yn cael ei golli i'r amgylchoedd (1)

Cyfanswm Adran B

10

24

11

24
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S$19-3430N70-1C

WJ€C  GwYDDONIAETH (Dwyradd) — Uned 7 (3430N70)

ASESIAD YMARFEROL

YMCHWILIO I’'R EGNI GWRES SY’N CAEL El RYDDHAU
DRWY LOSGI TANWYDDAU GWAHANOL

ADRAN A

DYDD LLUN, 7 IONAWR - DYDD GWENER, 22 CHWEFROR 2019

1 awr
I’'r Arholwr yn unig
Marc Marc yr
_ Uchaf Arholwr
Adran A i <
DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Cyfrifiannell.

CYFARWYDDIADAU | YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

6 yw’r marc uchaf sydd ar gael am y rhan hon o’r dasg.
Mae nifer y marciau wedi'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Mae’r dasg hon mewn 2 adran, A a B. Byddwch chi’n cwblhau Adran A mewn un wers ac Adran B
yn y wers wyddoniaeth nesaf.

(™ WJEC CBAC Cyf. JD*(S19-3430N70-1C)

3430N701C






Cyflwyniad

Mae alcoholau yn cael eu defnyddio’n aml fel tanwyddau. Eich tasg yw ymchwilio i sut mae mas
moleciwlaidd cymharol (Mr) alcohol yn effeithio ar swm yr egni gwres sy’n cael ei ryddhau wrth ei
losgi.

Cyfarpar sydd ei angen

amddiffyniad llygaid

1 x fflasg gonigol 250cm3

1 X silindr mesur 100cm?

1 x thermomedr

1 X llosgydd gwirod yn cynnwys methanol
1 X llosgydd gwirod yn cynnwys ethanol

1 X sblint

clamp a stand

Taflenni Diogelwch i Fyfyrwyr CLEAPSS 60 (Ethanol) a 65 (Methanol). Mae’r taflenni hyn yng nghefn
y papur arholiad hwn.

Ar gael:

clorian ddigidol
llosgydd Bunsen ar fat gwrth-wres

Diagram

thermomedr

fflasg gonigol

& tua 5cm

llosgydd gwirod \

alcohol

® WJEC CBAC Cyf. (3430N70-1C)






Darllenwch y dull ac atebwch gwestiwn 1(a) cyn gwneud yr arbrawf a chofnodi eich
canlyniadau.

Dull

N

e N @ 9 & W

10.
1.
12

13.

oo x M5 yr Uz@aj;;M XL

Gwisgo amddiffyniad llygaid. /

Casglu llosgydd gwirod sy’n cynnwys methanol./

Cofnodi mas y llosgydd gwirpd (gan gynnwys y clawr a’r methanol).

Mesur 100cm? o ddvr i mewn ir fflasg gonigol.

Gosod y llosgydd gwirod ar waelod y stand clamp.

Clampio’r fflasg tua 5cm uwchben top y llosgydd gwirod (fel sydd i'w weld yn y diagram).
Cofnodi tymheredd cychwynnol y dvir.

Defnyddio sblint sy’n llosgi i gynnau’r llosgydd gwirod.

Gwresogi’r dwr nes bod y tymheredd yn codi tua 40°C.

Cofnodi tymheredd terfynol y dvr.

Diffodd y fflam a gadael i’r llosgydd gwirod oeri.

Cofnodi mas terfynol y llosgydd gwirod (gan gynnwys y clawr a’r methanol).

Ailadrodd.camau 2 i 12 gan qdefnyddio llosgydd gwirod sy’n cynnwys ethanol.

+Yhoredl

ferfyo!

® WJEC CBAC Cyf. Trowch y dudalen.
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1. (@) Cwblhewch yr asesiad risg isod ar gyfer yr arbrawf hwn.

ADRAN A

Atebwch bob cwestiwn.

[2]

Gallwch ddefnyddio’r taflenni diogelwch i fyfyrwyr ar dudalennau 6 a 7 y papur arholiad

hwn.

PERYGL RISG MESUR RHEOLI
A\u H'\d doy  eicin W o ofales
it s
Mae’r fflasg boeth / dvir poeth mi‘“ﬁ AL in (ror be Y et gl
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Gallwch gofnodi canlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.
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Sticky Note

Nid yw'r risg yn cyfeirio at weithred yn yr arbrawf. - Sut all y dwr fynd dros eich llaw?
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Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.
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Sticky Note

Colofnau gyda penawdau ac unedau addas.
Tymheredd a mas wedi eu cofnodi'n gywir.






TAFLENNI DIOGELWCH | FYFYRWYR

60

Ethanol

hefyd yn berthnasol i Alcohol wedi’i ddadnatureiddio a Gwirod methyl

Sylwedd

Perygl Sylw

Ethanol
Pur

Mae risg difrifol y gallai’r hylif yn fynd ar dan; gall ei anwedd fynd ar dan
dros 13°C. Mae’r cymysgedd anwedd / aer yn ffrwydrol (ethanol 0 3.3 i
19%). Gall anadlu’r anwedd arwain at deimlo’n gysglyd: ni ddylai’r
crynodiad mewn aer fod yn fwy na 5760 mg m.

FFLAMADWY IAWN

Alcohol diwydiannol wedji’i
ddadnatureiddio (/DA)

[yn flaenorol Gwirod methyl
diwydiannol (IMS)]

Alcohol wedji’i
ddadnatureiddio’n lwyr
(CDA)

Mae'n fwy peryglus nag ethanol pur oherwydd presenoldeb methanol 5% (v/v) sy'n
WENWYNIG.

Mae'n cael ei ddefnyddio’n aml fel hydoddydd, e.e. ar gyfer cloroffyl a dangosyddion,
e.e. dangosydd cyffredinol, ffenolffthalein ac mewn cromatograffaeth.

FFLAMADWY IAWN

Mae’n cynnwys methanol, pyridin a llifyn (dye) porffor. Mae gan CDA
arogl cas ac nid yw’n addas i'w ddefnyddio dan do.

NIWEIDIOL

Gwirod llawfeddygol

(Mae’n cynnwys symiau bach
o olew castor, methyl salicylad
a deuethyl ffthalad)

Mae'n addas ar gyfer arddangos effaith oeri anweddiad. Gall gael ei roi ar
groen cefn y llaw. Mae'n cael ei ddefnyddio at bwrpasau meddygol, e.e.
heintiadau’r traed, glanhau’r croen. Rhaid iddo beidio & chael ei lyncu.

o)

FFLAMADWY IAWN

Ethanol
Hydoddiant gwanedig mewn
dwr

Mae diodydd alcoholig yn cynnwys ethanol, fel arfer 3 7% (cwrw), 11 i
14% (gwin), 30 i 40% (gwirodydd). Er bod peryglon cemegol yn isel, gallai
fod yna gryn effeithiau ar y corff sy’n arwain at golli synnwyr cyffredin,
amserau adweithio arafach ac ati. Mae cymeriant yn beryglus os ydych
chi'n gyrru cerbyd neu’n gweithio gyda pheiriannau.

PERYGL ISEL

Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg

Defnyddio’r cyfaint lleiaf posibl; gwisgo amddiffyniad llygaid.

Gwneud yn siwr bod yr ystafell wedi’i hawyru’'n dda.

Gwirio bod offer diffodd tan gerllaw, e.e. clwtyn llaith, mat mainc, blanced dan.

Peidiwch &’i ddefnyddio yn agos at fflamau noeth; os oes angen gwresogi, rhaid defnyddio baddon dwr wedi’i

wresogi’n drydanol neu ddwr poeth o degell.

Asesu’r risgiau

e Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’w gyflawni? Beth yw’r peryglon?

e Beth yw’r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?
E.e. A oes angen gwresogi ethanol? A allai symiau o anwedd gael eu hanadlu i mewn? A oes posibilrwydd o chwarae o
gwmpas neu chwarae triciau? A yw unrhyw un o gynhyrchion yr adwaith yn beryglus?

Pa mor ddifrifol fyddai’r sefylifa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?

D.S. Mae rhai o’r damweiniau mwyaf difrifol mewn gwersi gwyddoniaeth mewn ysgolion wedi bod yn gysylltiedig & thanau ethanol, gan
gynnwys dillad yn mynd ar dén, a chroen wedi’i losgi’n wael iawn ac angen impio (grafts).
o Sut mae’n bosibl rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn? A yw’n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y dull gweithredu?

Camau gweithredu brys

Yny llygaid
*  Wedi’i lyncu

Wedi’i ollwng ar y croen
neu ddillad

Dillad yn mynd ar dan

Tanau ethanol eraill

Wedi'i ollwng ar y llawr,
y fainc ac ati

Golchi'r llygad & dwr tap sy’'n rhedeg yn araf am 10 munud. Bydd angen gweld meddyg.

Gwneud dim mwy na golchi’r geg & dvir. Peidio ag annog yr un sydd wedi'i lyncu i chwydu. Gallai
ychydig o ddwr oeri'r llwnc a helpu i gadw’r llwybr anadlu ar agor. Bydd angen gweld meddyg.

D.S. Gallai’r person sydd wedi’i anafu ddangos arwyddion o fod yn feddw.

Tynnu dillad sydd wedi'u halogi (contaminated) a'u rinsio. Golchi'r ardal sydd wedi'i heffeithio a'r dillad &
digon o ddvir.

Mygu'r fllamau ar ddillad neu'’r croen gan ddefnyddio blanced dan neu ddefnydd arall. Oeri unrhyw groen
sydd wedi llosgi & dwr tap sy’'n rhedeg yn araf am 10 munud.

Gadael tanau yn y sinc ac ati i losgi allan. Defnyddio clwtyn llaith neu fat gwrth-wres i fygu tanau ar dop
tiwbiau profi, biceri ac ati.

Diffodd pob fflam llosgydd Bunsen. Sychu symiau bach & chiwtyn a'i rinsio’n dda. Ar gyfer symiau mwy, agor pob
ffenestr, gorchuddio ag amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn cathod: cat litter), ei godi i fwced ac ychwanegu dvir.
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TAFLENNI DIOGELWCH | FYFYRWYR 65

Methanol

Methyl alcohol (2011)

Sylwedd Perygl Sylw
Methanol Risg y bydd yr hylif yn mynd ar dan.
A Gwenwynig os yw'n cael ei lyncu, yn cyffwrdd &'r croen neu’n cael ei
— anadlu i mewn. Mae yna risg o effeithiau parhaol difrifol iawn.
FFLAMADWY IAWN Os yw'n cael ei ddefnyddio am 15 munud, ni ddylai'r crynodiad yn yr
atmosffer fod yn fwy na 333 mg m™.
w Mae methanol yn aml yn cael ei ychwanegu'n fwriadol at ethanol (‘gwirod
L methyl’) 'w wneud yn anyfadwy. Mae llifyn (dye) porffor a chemegyn
CWENWINIG (pyridin) sydd ag arogl cas yn gwneud y cynnyrch sy’'n cael ei werthu i'r
cyhoedd hyd yn oed yn llai dymunol. Yr enw ar hyn yw dadnatureiddio.
Does gan ‘alcohol diwydiannol wedi'i ddadnatureiddio’ ddim llifyn porffor
na chemegyn ag arogl cas. Gweler Taflen Diogelwch i Fyfyrwyr
CLEAPSS 60.

Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg

*  Gwisgo amddiffyniad llygaid. .

Gwneud yn sivir bod yr ystafell wedi'i hawyru'n dda neu, mewn labordy, defnyddio cwpwrdd gwyntyllu os yw’n bosibl.
Gwirio ffyrdd o ddiffodd tanau.

Peidiwch &'i ddefnyddio yn agos at fflamau noeth; os oes angen gwresogi, rhaid defnyddio baddon dwr wedii wresogi'n
drydanol neu ddwr poeth o degell.

Asesu’r risgiau

*  Béth yw manylion y gweithgaredd sydd i'w gyflawni? Beth yw’r peryglon?

e Beth yw’r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?

E.e. A oes angen gwresogi’r methanol? A allai fod yna lefelau uchel o anwedd?

Pa mor ddifrifol fyddai’r sefyllfa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?

Sut mae’n bosibl rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn?

E.e. A yw'n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y dull gweithredu? A oes angen gwisgo goglau neu shectol ddiogelwch?

Camau gweithredu brys

°  Ynyllygad Golchi'r llygad & dvir tap sy’'n rhedeg yn araf am 10 munud. Bydd angen gweld meddyg.
*  Anadlu anwedd Symud yr un sydd wedi'i anafu i'r awyr iach. Cadw ef/hi'n gynnes. Gweld meddyg os yw’n anodd anadilu.
*  Wedi’i lyncu Gwneud dim mwy na golchi’r geg & dvir. Peidio ag annog yr un sydd wedi’i lyncu i chwydu. Gallai

ychydig o ddvr oeri'r llwnc a helpu i gadw'r llwybr anadlu ar agor. Bydd angen gweld meddyg.

Dillad yn mynd ar dan Mygu'r fflamau ar ddillad neu’r croen gan ddefnyddio blanced dan neu ddefnydd arall. Oeri unrhyw groen
sydd wedi llosgi & dwr tap sy’n rhedeg yn araf am 10 munud.

Tanau methanol eraill Gadael tanau yn y sinc ac ati i losgi allan. Defnyddio clwtyn llaith neu fat gwrth-wres i fygu tanau ar dop
tiwbiau profi, biceri ac ati.

Wedi’i ollwng ar y Tynnu dillad sydd wedi'u halogi (contaminated). Os oes mwy na swm tiwb profi, rhaid golchi’r ardal

croen neu ddillad sydd wedi'i heffeithio a’r dillad & digon o ddwr.

*  Wedi'i ollwng ary Diffodd unrhyw fflamau llosgydd Bunsen. Sychu symiau bach & chlwtyn a’i rinsio’n dda.

llawr, y faincac ati ~ Ar gyfer symiau mwy, agor pob ffenestr, gorchuddio ag amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn
: cathod: cat litter), ei godi i fwced ac ychwanegu dwr.
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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL
Cyfrifiannell a’ch pap‘ur arholiad Adran A.

CYFARWYDDIADAU | YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

24 yw'r marc uchaf sydd ar gael am y rhan hon o’r dasg.
Mae nifer y marciau wedi'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Mae’r dasg hon mewn 2 adran, A a B. Byddwch chi wedi cwblhau Adran A mewn gwers flaenorol.
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2.

2
ADRAN B

Atebwch bob cwestiwn.

(@ Y newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn yw mas moleciwlaidd cymharol (M,) y tanwydd.

Nodwch ddau newidyn rheolydd (controlled variables) yn yr arbrawf hwn a disgrifiwch sut
mae’r newidynnau hyn yn cael eu rheoli.

Newidyn rheolydd 1 ... Y. .. pelido (... X0

Sut mae’n cael ei reoli

Newidyn rheolydd 2 .. MG ...\ oA

Sut mae’n cael ei reoli

(b) Nodwch beth gallech chi ei wneud i wirio:

(i) ailadroddadwyedd (repeatability) eich canlyniadau; [1]

(i) atgynyrchioldeb (reproducibility) eich arbrawf. 1]

(c) Mae'r tabl isod yn dangos y gwerthoedd damcaniaethol (theoretical) ar gyfer yr egni sy’n
cael ei ryddhau pan mae 1g o bedwar alcohol gwahanol yn cael eu llosgi, yn ogystal &
mas moleciwlaidd cymharol (M,) pob alcohol.

Egni damcaniaethol
sy’n cael ei ryddhau
wrth losgi (kJ/g)

methanol 32 227 0

- Mas moleciwlaidd
Alaghol cymharol (M)

\
ethanol 46 ‘ 29.7 L
propanol 60 i 33.6
bwtanol 74 | 36.1

() Defnyddiwch y canlyniadau hyn i luniadu graff ar y grid gyferbyn or egni
damcaniaethol sy’n cael ei ryddhau wrth losgi (echelin fertigol) yn erbyn y mas
moleciwlaidd cymharol (M,) (echelin lorweddol). Mae’r pwyntiau cychwynnol ar
gyfer yr echelinau wedi'u rhoi. [5]

 WJEC CBAC Cyf. (3430N70-1D)

Arholwr
yn unig

O




Sticky Note

Heb sôn am cymharu'r data gyda grwpiau eraill.



Sticky Note

Er nodwyd y cyfaint yn gywir fan hyn, ni wnaeth yr ymgeisydd nodi'r offer a ddefnyddiwyd.



Sticky Note

Ni fesurwyd y mas, yn hytrach y cyfaint.



Sticky Note

Heb nodi'r offer a ddefnyddiwyd na chwaith yr union mesuriad.
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Sticky Note

Echelynnau a phlotio'n gywir.
Graddfa echelin 'y' yn golygu fod y pwyntiau wedi'u plotio ar llai na hanner y papur graff.
Llinnell ffit orau ddim yn llinell esmwyth.





(i) Defnyddiwch y graff i ddisgrifior berthynas rhwng y mas moleciwlaidd cymharol
(M,) ar egni damcaniaethol sy’n cael ei ryddhau wrth losgi. [2]

(i) Mas moleciwlaidd cymharol (M,) pentanol yw 88. Defnyddiwch y wybodaeth hon,
yn ogystal &'ch graff, i amcangyfrif yr egni fyddai’n cael ei ryddhau am bob gram or
pentanol sy’n cael ei losgi. Dangoswch ar eich graff sut cawsoch chi eich ateb.

[2]

4

Egni fyddai’n cael ei ryddhau = \OCHA ........................ kJ/g

(ch) (i) Defnyddiwch eich canlyniadau o Adran A i gyfrifo’r cynnydd yn y tymheredd a mas
y methanol sy’n cael ei ddefnyddio. 2]

Mas yr alcohol sy’n cael ei

Alcohol Cynnydd yn y tymheredd (°C) ddefnyddio (9) -

Methanol )’VB v | a8 f)__')_ \/

(i) Rhowch gydraniad (resolution) y glorian sy’n cael ei defnyddio i gasglu’r
canlyniadau. [1]

O L)+ k3T A ¢ \35 7]

Cydraniad =% ...A2... .o g
(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

0.42 x cynnydd yn y tymheredd (°C)

egni sy’n cael ei ryddhau am bob gram o alcohol (kJ/g) = mas yr alcohol sy'n cael oi ddefnyddio (g)

a'ch gwerthoedd o (ch)(i) er mwyn cyfrifo’r egni sy’h cael ei ryddhau am bob gram
or vmethanol sy’n cael ei losgi. [2]

Egni sy’n cael ei ryddhau =
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Sticky Note

Ni wnaethpwyd y cyfrifo wrth y cwestiwn cywir.



Sticky Note

Cyfrifiadau cywir o mas yr alcohol a ddefnyddiwyd a newid mewn tymheredd.



Sticky Note

Ni ddefnyddiwyd darlleniad o'r graff.



Sticky Note

Dim disgrifiad o'r perthynas na chwaith y patrwm.





(d)

Gwerth damcaniaethol yr egni sy’n cael ei ryddhau am bob gram o’'r methanol yw 22.7 kJ/g.

(i) Nodwch sut mae’r gwerth rydych chi wedi'i gyfrifo yn rhan (ch)(iii) yn cymharu &r

gwerth damcaniaethol hwn, a rhowch y prif reswm dros y gwahaniaeth. 1]
yrmm&-ﬂ‘"\aw ................ IN-3 %fvmwm ..... oo, G )< .....
QL ...... v e e ar v S //%vw7,a ........ PO X S N

(i)  Nodwch ddwy ffordd o wella’r dull i leihau’r gwahaniaeth hwn. Esboniwch sut
byddai’r gwelliannau hyn.yn lleihau’r gwahaniaeth. [3]

a.. va”é( ..........
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Sticky Note

Roedd disgwyl cyfeiriad at colledion egni a sut i'w osgoi.



Sticky Note

Ni rhoddwyd cymhariaeth - mwy, llai, tebyg ayyb.
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ASESIAD YMARFEROL

YMCHWILIO I’'R EGNI GWRES SY’N CAEL El RYDDHAU
DRWY LOSGI TANWYDDAU GWAHANOL

ADRAN A

DYDD LLUN, 7 IONAWR - DYDD GWENER, 22 CHWEFROR 2019
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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL
Cyfrifiannell.

CYFARWYDDIADAU | YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.

I’'r Arholwr yn-unig

Marc Marc yr
Uchaf Arholwr
Adran A 6 L(,.

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

6 yw'r marc uchaf sydd ar gael am y rhan hon o'r dasg.

Mae nifer y marciau wedi’i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Mae’r dasg hon mewn 2 adran, A a B. Byddwch chi’'n cwblhau Adran A mewn un wers ac Adran B

yn y wers wyddoniaeth nesaf.
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Cyflwyniad

Mae alcoholau yn cael eu defnyddio’n aml fel tanwyddau. Eich tasg yw ymchwilio i sut mae mas
moleciwlaidd cymharol (Mr) alcohol yn effeithio ar swm yr egni gwres sy’n cael ei ryddhau wrth ei
losgi.

Cyfarpar sydd ei angen

amddiffyniad llygaid

1 x fflasg gonigol 250 cm?®

1 x silindr mesur 100cm?

1 X thermomedr

1 x llosgydd gwirod yn cynnwys methanol
1 x llosgydd gwirod yn cynnwys ethanol

1 X sblint

clamp a stand

Taflenni Diogelwch i Fyfyrwyr CLEAPSS 60 (Ethanol) a 65 (Methanol). Mae'r taflenni hyn yng nghefn
y papur arholiad hwn.

Ar gael:

clorian ddigidol
llosgydd Bunsen ar fat gwrth-wres

Diagram

thermomedr

fflasg gonigol

tua 5cm

llosgydd gwirod \

alcohol

- ]

® WJEC CBAC Cyf. (3410N30-1C)






Darllenwch y dull ac atebwch gwestiwn 1(a) cyn gwneud yr arbrawf a chbfnodi eich
canlyniadau.

Dull

10.
1.
12,
13

Gwisgo amddiffyniad llygaid.

Casglu llosgydd gwirod sy’n cynnwys methanol.

Cofnodi mas y llosgydd gwirod (gan gynnwys y clawr a'r methanol).

Mesur 100cm? o ddwr i mewn i fflasg gonigol.

Gosod y llosgydd gwirod ar waelod y stand clamp.

Clampio'r fflasg tua 5cm uwchben top y llosgydd gwirod (fel sydd i'w weld yn y diagram).
Cofnodi tymheredd cychwynnol y dvir.

Defnyddio sblint sy’n llosgi i gynnau’r llosgydd gwirod.

Gwresogi’r dwr nes bod y tymheredd yn codi tua 40°C.

Cofnodi tymheredd terfynol y dwr.

Diffodd y fflam a gadael i’r llosgydd gwirod oeri.

Cofnodi mas terfynol y llosgydd gwirod (gan gynnwys y clawr a’r methanol).

Ailadrodd camau 2 i 12 gan ddefnyddio llosgydd gwirod sy’n cynnwys ethanol.

® WJEC CBAC Cyf. (3410N30-1C) Trowch y dudalen.
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(@)

Gallwch ddefnyddio’r taflenni diogelwch i fyfyrwyr ar dudalennau 6 a 7 y papur arholiad

hwn.

ADRAN A

Atebwch bob cwestiwn.

Cwblhewch yr asesiad risg isod ar gyfer yr arbrawf hwn.

[2]

PERYGL

RISG

MESUR RHEOLI

Mae’r fflasg boeth / dvir poeth
yn gallu llosgi

lorth, ﬂéaﬂ qw o'r

divr beno gaul Mosg”
()

croén .

S crhan bOd7A
old arno 1'r dan
oer Ge g~ queto

g~ otales o

Mae methanol ac ethanol yn
fflamadwy iawn

wrth UOSﬁ:'( aw'rocf
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Mhaid queithd g
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ruro(o qu“f 7

ban -

Gallwch gofnodi canlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.
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Sticky Note

Dim eglurhad clir yn y risg na chwaith mesur rheoli perthnasol.



Sticky Note

Dim eglurhad clir yn y risg na chwaith mesur rheoli perthnasol.
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(b) Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.  [4]
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Sticky Note

Colofnau gyda penawdau ac unedau addas.
Tymheredd a mas wedi eu cofnodi'n gywir.





TAFLENNI DIOGELWCH | FYFYRWYR 60

Ethancol

hefyd yn berthnasol i Alcohol wedi’i ddadnatureiddio a Gwirod methyl

Sylwedd Perygl Sylw
Ethanol Mae risg difrifol y gallai’r hylif yn fynd ar dan; gall ei anwedd fynd ar dan
Pur A dros 13°C. Mae’r cymysgedd anwedd / aer yn ffrwydrol (ethanol 0 3.3 i
—_— 19%). Gall anadlu’r anwedd arwain at deimlo’n gysglyd: ni ddylai'r
FFLAMADWY IAWN | crynodiad mewn aer fod yn fwy na 5760 mg m-3.
Alcohol diwydiannol wedi’i Mae'n fwy peryglus nag ethanol pur oherwydd presenoldeb methanol 5% (v/v) sy'n
ddadnatureiddio (/IDA) A WENWYNIG.
[yn flaenorol Gwirod methyl — Mae'n cael ei ddefnyddio’n aml fel hydoddydd, e.e. ar gyfer cloroffyl a dangosyddion,
diwydiannol (IMS)] FFLAMADWY IAWN e.e. dangosydd cyffredinol, ffenolffthalein ac mewn cromatograffaeth.
Alcohol wedi’i x Mae'n cynnwys methanol, pyridin a llifyn (dye) porffor. Mae gan CDA
ddadnatureiddio’n llwyr arogl cas ac nid yw’n addas i'w ddefnyddio dan do.
(€DA) NIWEIDIOL
Gwirod llawfeddygol Mae’n addas ar gyfer arddangos effaith oeri anweddiad. Gall gael ei roi ar
(Mae’n cynnwys symiau bach A groen cefn y llaw. Mae’n cael ei ddefnyddio at bwrpasau meddygol, e.e.
o olew castor, methyl salicylad — heintiadau’r traed, glanhau’r croen. Rhaid iddo beidio & chael ei lyncu.
a deuethyl ffthalad) FFLAMADWY IAWN
Ethanol PERYGL ISEL Mae diodydd alcoholig yn cynnwys ethanol, fel arfer 3 i 7% (cwrw), 11 i
Hydoddiant gwanedig mewn 14% (gwin), 30 i 40% (gwirodydd). Er bod peryglon cemegol yn isel, gallai
dwr fod yna gryn effeithiau ar y corff sy’n arwain at golli synnwyr cyffredin,

amserau adweithio arafach ac ati. Mae cymeriant yn beryglus os ydych
chi'n gyrru cerbyd neu’n gweithio gyda pheiriannau.

Mesurau rhéoli nodweddiadol i leihau risg

Defnyddio’r cyfaint lleiaf posibl; gwisgo amddiffyniad llygaid.

Gwneud yn siwr bod yr ystafell wedi'i hawyru’n dda.

Gwirio bod offer diffodd tan gerllaw, e.e. clwtyn llaith, mat mainc, blanced dan.

Peidiwch &’i ddefnyddio yn agos at fflamau noeth; os oes angen gwresogi, rhaid defnyddio baddon dwr wedi’i
wresogi’n drydanol neu ddwr poeth o degell.

Asesu’r risgiau :

°  Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’'w gyflawni? Beth yw’r peryglon?

e Beth yw’r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?
E.e. A oes angen gwresogi ethanol? A allai symiau o anwedd gael eu hanadlu i mewn? A oes posibilrwydd o chwarae o
gwmpas neu chwarae triciau? A yw unrhyw un o gynhyrchion yr adwaith yn beryglus?

°  Pa mor ddifrifol fyddai’r sefylifa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?
D.S. Mae rhai o’r damweiniau mwyaf difrifol mewn gwersi gwyddoniaeth mewn ysgolion wedi bod yn gysylltiedig & thanau ethanol, gan
gynnwys dillad yn mynd ar dén, a chroen wedi’i losgi’n wael iawn ac angen impio (grafts).

e Sutmae’n bosibl rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn? A yw’n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y dull gweithredu?

Camau gweithredu brys

«  Ynyllygaid Golchi'r llygad & dwr tap sy’n rhedeg yn araf am 10 munud. Bydd angen gweld meddyg.

«  Wedi'i lyncu Gwneud dim mwy na golchi'r geg & dvir. Peidio ag annog yr un sydd wedi'i lyncu i chwydu. Gallai
ychydig o ddwr oeri’r llwnc a helpu i gadw’r llwybr anadlu ar agor. Bydd angen gweld meddyg.
D.S. Gallai'r person sydd wedi’i anafu ddangos arwyddion o fod yn feddw.

e Wed’i ollwng ary croen Tynnu dillad sydd wedi'u halogi (contaminated) a'u rinsio. Golchi'r ardal sydd wedi'i heffeithio a'r dillad &
neu ddillad digon o ddwr.
Dillad yn mynd ar dan Mygu'r filamau ar ddillad neu'r croen gan ddefnyddio blanced dan neu ddefnydd arall. Oeri unrhyw groen
sydd wedi llosgi & dir tap sy'n rhedeg yn araf am 10 munud.
+  Tanau ethanol eraill Gadael tanau yn y sinc ac ati i losgi allan. Defnyddio clwtyn llaith neu fat gwrth-wres i fygu tanau ar dop
tiwbiau profi, biceri ac ati.
«  Wedi'i ollwng ar y llawr, Diffodd pob fflam llosgydd Bunsen. Sychu symiau bach & chiwtyn a’i rinsio’n dda. Ar gyfer symiau mwy, agor pob
y fainc ac ati ffenestr, gorchuddio ag amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn cathod: cat litter), i godi i fwced ac ychwanegu diir.

@ WJEC CBAC Cyf. (3410N30-1C)





TAFLENNI DIOGELWCH | FYFYRWYR 65

Methanol

Methyl alcohol (2011)

Sylwedd Perygl Sylw
Methanol Risg y bydd yr hylif yn mynd ar dan.
A Gwenwynig os yw’n cael ei lyncu, yn cyffwrdd &'r croen neu’n cael ei
_— anadlu i mewn. Mae yna risg o effeithiau parhaol difrifol iawn.
FFLAMADWY IAWN Os yw’'n cael ei ddefnyddio am 15 munud, ni ddylai’r crynodiad yn yr

atmosffer fod yn fwy na 333 mg m.

Mae methanol yn aml yn cael ei ychwanegu’'n fwriadol at ethanol (‘gwirod
methyl’) i'w wneud yn anyfadwy. Mae llifyn (dye) porffor a chemegyn
(pyridin) sydd ag arogl cas yn gwneud y cynnyrch sy’n cael ei werthu i'r
cyhoedd hyd yn oed yn llai dymunol. Yr enw ar hyn yw dadnatureiddio.
Does gan ‘alcohol diwydiannol wedi'i ddadnatureiddio’ ddim llifyn porffor
na chemegyn ag arogl cas. Gweler Taflen Diogelwch i Fyfyrwyr
CLEAPSS 60.

GWENWYNIG

Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg

- Gwisgo amddiffyniad llygaid.

«  Gwneud yn siwr bod yr ystafell wedi'i hawyru’n dda neu, mewn labordy, defnyddio cwpwrdd gwyntyllu os yw’n bosibl.
Guwirio ffyrdd o ddiffodd tanau.

Peidiwch &'i ddefnyddio yn agos at filamau noeth; os oes angen gwresogi, rhaid defnyddio baddon dwr wedi'i wresogi'n
drydanol neu ddwr poeth o degell.

Asesu’r risgiau

- Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’'w gyflawni? Beth yw’r peryglon?

- Beth yw’r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?

E.e. A oes angen gwresogi’r methanol? A allai fod yna lefelau uchel o anwedd?

Pa mor ddifrifol fyddai’r sefylifa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?

Sut mae’n bosibl rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn?

E.e. A yw'n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y dull gweithredu? A oes angen gwisgo goglau neu sbectol ddiogelwch?

Camau gweithredu brys

< Ynyllygad Golchir llygad & dvir tap sy’'n rhedeg yn araf am 10 munud. Bydd angen gweld meddyg.
e Anadlu anwedd Symud yr un sydd wedi'i anafu i'r awyr iach. Cadw ef/hi'n gynnes. Gweld meddyg os yw'n anodd anadlu.
e Wedi'i lyncu Gwneud dim mwy na golchi’r geg & dwr. Peidio ag annog yr un sydd wedi’i lyncu i chwydu. Gallai

ychydig o ddwr oeri'r llwnc a helpu i gadw'r llwybr anadlu ar agor. Bydd angen gweld meddyg.
Dillad yn mynd ar dan Mygu'r flamau ar ddillad neu'r croen gan ddefnyddio blanced dan neu ddefnydd arall. Oeri unrhyw groen
sydd wedi llosgi & dwr tap sy'n rhedeg yn araf am 10 munud.
. Tanau methanol eraill Gadael tanau yn y sinc ac ati i losgi allan. Defnyddio clwiyn llaith neu fat gwrth-wres i fygu tanau ar dop
tiwbiau profi, biceri ac ati.
°  Wedi’i ollwng ary Tynnu dillad sydd wedi'u halogi (contaminated). Os oes mwy na swm tiwb profi, rhaid golchi'r ardal
croen neu ddillad sydd wedi’i heffeithio a’r dillad & digon o ddwr.
e Wedi’i ollwng ary Diffodd unrhyw fflamau llosgydd Bunsen. Sychu symiau bach & chiwtyn a'i rinsio’n dda.
llawr, y fainc ac ati Ar gyfer symiau mwy, agor pob ffenestr, gorchuddio ag amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn
cathod: cat litter), ei godi i fwced ac ychwanegu dwr.

() WJEC CBAC Cyf. (3410N30-1C)
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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Cyfrifiannell a’ch papur arholiad Adran A.

CYFARWYDDIADAU | YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

24 yw’r marc uchaf sydd ar gael am y rhan hon o’r dasg.
Mae nifer y marciau wedi'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Mae’r dasg hon mewn 2 adran, A a B. Byddwch chi wedi cwblhau Adran A mewn gwers flaenorol.

® WJEC CBAC Cyf.
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ADRAN B

Atebwch bob cwestiwn.

2. (a) Y newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn yw mas moleciwlaidd cymharol (M,) y tanwydd.

Nodwch ddau newidyn rheolydd (controlled variables) yn yr arbrawf hwn a disgrifiwch sut
mae’r newidynnau hyn yn cael eu rheoli. 4]

%Y. G

Sut mae’n cael ei reoli

.................. Jaduraohdef’*mﬂ

(b) Nodwch beth gallech chi ei wneud i wirio:

(i) ailadroddadwyedd (repeatability) eich canlyniadau; 1]
.......... lwntad e arbrack ( bobun.. ot alwohdan. N 0
N

(i) atgynyrchioldeb (reproducibility) eich arbrawf. [1]

(c) Mae'rtabl isod yn dangos y gwerthoedd damcaniaethol (theoretical) ar gyfer yr egni sy’n
cael ei ryddhau pan mae 1g o bedwar alcohol gwahanol yn cael eu llosgi, yn ogystal &
mas moleciwlaidd cymharol (M,) pob alcohol.

Alcohol Mi)smTho;?;i\EvAlj i)dd SE)? r? chaa:aTeC fp;gg’;\haoul
r wrth losgi (kJ/Q)
methanol 32 22.7
ethanol 46 29.7
propanol 60 33.6
bwtanol 74 36.1

() Defnyddiwch y canlyniadau hyn i luniadu graff ar y gri.d gyferbyn o’r egni
damcaniaethol sy’n cael ei ryddhau wrth losgi (echelin fertigol) yn erbyn y mas
moleciwlaidd cymharol (M) (echelin lorweddol). Maer pwyntiau cychwynnol ar

gyfer yr echelinau wedi'u rhoi. (3]

® WJEC CBAC Cyf. (3410N30-1D)
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Sticky Note

Ni chafodd pren mesur ei nodi fel yr offer i ddefnyddio i rheoli'r pellter.
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Sticky Note

Echelynnau cywir.
Graddfa cywir
Plotio cywir (2 marc).
Llinnell yn un ffit orau.





(if)  Defnyddiwch y graff i ddisgrifior berthynas rhwng y mas moleciwlaidd cymharol
(M,) ar egni damcaniaethol sy’n cael ei ryddhau wrth losgi. [2]

(i) Mas moleciwlaidd cymharol (M,) pentanol yw 88. Defnyddiwch y wybodaeth hon,
yn ogystal &ch graff, i amcangyfrif yr egni fyddai'n cael ei ryddhau am bob gram o'r
pentanol sy’n cael ei losgi. Dangoswch ar eich graff sut cawsoch chi eich ateb.

Egni fyddai'n cael eiryddhau= ... " = ... kJ/g

(ch) (i) Defnyddiwch eich canlyniadau o Adran A i gyfrifo’r cynnydd yn y tymheredd a mas

y methanol sy’n cael ei ddefnyddio.

[2]

(2]

Alcohol Cynnydd yn y tymheredd (°C)

Mas yr alcohol sy’'n cael ei
ddefnyddio

Methanol 2 g

)]
= 2.22

(i)  Rhowch gydraniad (resolution) y glorian sy’n cael ei defnyddio i gasglu’r

canlyniadau.

(i)  Defnyddiwch yr hafaliad:

egni sy’n cael ei ryddhau am bob gram o alcohol (kJ/g) =

a'’ch gwerthoedd o (ch)(i) er mwyn cyfrifo’r egni sy’'n cael ei ryddhau am bob gram

o'r methanol sy’n cael ei losgi.

042 x 23

Cydraniad = + OO’ .................... g

0.42 X cynnydd yn y tymheredd (°C)
mas yr alcohol sy’n cael ei ddefnyddio (g)

[2]

- 4.35135 1351

4 G

® WJEC CBAC Cyf. (3410N30-1D)
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Sticky Note

Gan ddefnydio'r ateb anghywir yn (ch(i) , cyfrifwyd yn gywir am 2 marc.



Sticky Note

O dabl canlyniadau'r ymgeisydd, dylai'r werth fod yn 43 oC.



Sticky Note

Defnyddiwyd y graff yn gywir i gyfrifo'r egni.



Sticky Note

DIm disgrifiad o'r patrwm am yr ail farc.





(d)

¥——\—g -

Gwerth damcaniaethol yr egni sy’n cael ei ryddhau am bob gram o’r methanol yw 22.7 kd/g.

(i)  Nodwch sut mae'r gwerth rydych chi wedi'i gyfrifo yn r2an (ch)(iii) yn cymharu ar
gwerth damcaniaethol hwn, a rhowch y prif reswm drc .. gwahaniaeth. [1]

n, Uacer Ua. nar

(ii)

T guresond gy~ @ctesay
‘e 0"‘-}716‘\-

Nodwch ddwy ffordd o wella’r dull i leihaur gwahaniaeth hwn. Esboniwch sut

byddai’r gwelliannau hyn yn lleihau’r gwahaniaeth. [3]

Y Hlordsd

DIWEDD Y PAPUR
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Sticky Note

Dau ddull teilwng o leihau colledion gres gyda'r un cyntaf yn cael ei gyfiawnhau' ddigonol i ennill y drydedd marc.



Sticky Note

Digin o eglurhad o golledion gwres i gyfiawnhau'r marc.
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5. Mae' tabl canlynol yn dangos hydoddedd potasiwm permanganad mewn dwr ar dymereddau
rhwng 30°C a 60°C.

Tymhaeredd (°C) Hydoddedd (g/100g o ddwr)
30 an
35 10.8
40 12.5
45 144
50 16.8
55 19.2
60 222

08
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(a) Plotiwch y gwerthoadd hyn ar y grid isod. Tynnweh linell addas.
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(b) Defnyddiwch y graff i gyfrifo mas y grisialau sy'n ffurfio pan maa hydoddiant dirftawn

35 40

45 50 55 eo =
Wm@emdd (°C)

mewn 5009 o ddvir yn cael ei oeri 0 85°C i 30°C.

-

oo

S5 &,
500 =

2.1

(LIEN

09
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Mas y grisialau= ... ...
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Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi ymestyn yr echelin.  Hefyd, nid oes darlleniad o'r hydodded ar 30 na 65.  Rhoddir un marc fodd bynnag am adnabod yr angen i lluosi gyda 5,



Sticky Note

Mae'r echelin yn gywir a pob pwynt wedi plotio'n gywir.  Mae'r ymgeisydd wedi cael 3 3 marc gan colli marc am defnyddio pren mesur i cysylltu'r pwyntiau.
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I’r Arholwr yn unig

Marc Marc yr
Uchaf Arholwr
Adran A 6

DEUNYDDIAU YCHWANEGOL
Cyfrifiannell.

CYFARWYDDIADAU | YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

6 yw’r marc uchaf sydd ar gael am y rhan hon o'r dasg.
Mae nifer y marciau wedi'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Mae’r dasg hon mewn 2 adran, A a B. Byddwch chi’n cwblhau Adran A mewn un wers ac Adran B
yn y wers wyddoniaeth nesaf.

@ WJEC CBAC Cyf. MK*(S19-3410N30-1C)





Cyflwyniad

Mae alcoholau yn cael eu defnyddio’n aml fel tanwyddau. Eich tasg yw ymchwilio i sut mae mas
moleciwlaidd cymharol (Mr) alcohol yn effeithio ar swm yr egni gwres sy’n cael ei ryddhau wrth ei
losgi.

Cyfarpar sydd ei angen

amddiffyniad llygaid

1 x fflasg gonigol 250 cm?

1 x silindr mesur 100cm?

1 X thermomedr

1 X llosgydd gwirod yn cynnwys methanol
1 X llosgydd gwirod yn cynnwys ethanol

1 X sblint

clamp a stand

Taflenni Diogelwch i Fyfyrwyr CLEAPSS 60 (Ethanol) a 65 (Methanol). Mae’r taflenni hyn yng nghefn
y papur arholiad hwn.

Ar gael:

clorian ddigidol
llosgydd Bunsen ar fat gwrth-wres

Diagram

thermomedr

fflasg gonigol

dwr
C

tua 5cm
llosgydd gwirod

/

alcohol

{® WJEC CBAC Cyf. (3410N30-1C)





Darllenwch y dull ac atebwch gwestiwn 1(a) cyn gwneud yr arbrawf a chofnodi eich
canlyniadau.

Dull

10.

1.

12.

13.

Gwisgo amddiffyniad llygaid.

Casglu llosgydd gwirod sy’n cynnwys methanol.

Cofnodi mas y llosgydd gwirod (gan gynnwys y clawr a’r methanol).

Mesur 100cm? o ddwr i mewn i fflasg gonigol.

Gosod y llosgydd gwirod ar waelod y stand clamp.

Clampio’r fflasg tua 5cm uwchben top y llosgydd gwirod (fel sydd i'w weld yn y diagram).
Cofnodi tymheredd cychwynnol y dwr.

Defnyddio sblint sy’n llosgi i gynnau’r llosgydd gwirod.

Gwresogi’r dwr nes bod y tymheredd yn codi tua 40 °C.

Cofnodi tymheredd terfynol y dwr.

3410N301C

03

Diffodd y fflam a gadael i’r llosgydd gwirod oeri.
Cofnodi mas terfynol y llosgydd gwirod (gan gynnwys y clawr a’r methanol).

Ailadrodd camau 2 i 12 gan ddefnyddio llosgydd gwirod sy’n cynnwys ethanol.

() WJEC CBAC Cyf. (3410N30-1C) Trowch y dudalen.





ADRAN A

Atebwch bob cwestiwn.

(@) Cwblhewch yr asesiad risg isod ar gyfer yr arbrawf hwn. 2]

Gallwch ddefnyddio’r taflenni diogelwch i fyfyrwyr ar dudalennau 6 a 7 y papur arholiad
hwn.

PERYGL RISG MESUR RHEOLI

Mae’r fflasg boeth / dwr poeth
yn gallu llosgi

Mae methanol ac ethanol yn
fflamadwy iawn

Gallwch gofnodi canlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.

® WJEC CBAC Cyf. (3410N30-1C)
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(b) Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.  [4]

DIWEDD Y PAPUR

® WJEC CBAC Cyf. (3410N30-1C) Trowch y dudalen.





TAFLENNI DIOGELWCH | FYFYRWYR

60

Ethanol

hefyd yn berthnasol i Alcohol wedi’i ddadnatureiddio a Gwirod methyl

Sylwedd

Perygl Sylw

Ethanol
Pur

Mae risg difrifol y gallai’r hylif yn fynd ar dan; gall ei anwedd fynd ar dan
dros 13°C. Mae’r cymysgedd anwedd / aer yn ffrwydrol (ethanol 0 3.3 i
19%). Gall anadlu’r anwedd arwain at deimlo’n gysglyd: ni ddylai'r
crynodiad mewn aer fod yn fwy na 5760 mg m™.

FFLAMADWY IAWN

Alcohol diwydiannol wedi’i
ddadnatureiddio (/DA)

[yn flaenorol Gwirod methyl
diwydiannol (IMS)]

Alcohol wedi’i
ddadnatureiddio’n llwyr
(CDA)

Mae’n fwy peryglus nag ethanol pur oherwydd presenoldeb methanol 5% (v/v) sy'n
WENWYNIG.

Mae’n cael ei ddefnyddio’n aml fel hydoddydd, e.e. ar gyfer cloroffyl a dangosyddion,
e.e. dangosydd cyffredinol, ffenolffthalein ac mewn cromatograffaeth.

FFLAMADWY IAWN

Mae’n cynnwys methanol, pyridin a llifyn (dye) porffor. Mae gan CDA
arogl cas ac nid yw’n addas i'w ddefnyddio dan do.

NIWEIDIOL

Gwirod llawfeddygol

(Mae’n cynnwys symiau bach
o olew castor, methyl salicylad
a deuethyl ffthalad)

Mae’'n addas ar gyfer arddangos effaith oeri anweddiad. Gall gael ei roi ar
groen cefn y llaw. Mae’n cael ei ddefnyddio at bwrpasau meddygol, e.e.
heintiadau’r traed, glanhau’r croen. Rhaid iddo beidio & chael ei lyncu.

A

FFLAMADWY IAWN

Ethanol
Hydoddiant gwanedig mewn
dwr

Mae diodydd alcoholig yn cynnwys ethanol, fel arfer 3 i 7% (cwrw), 111
14% (gwin), 30 i 40% (gwirodydd). Er bod peryglon cemegol yn isel, gallai
fod yna gryn effeithiau ar y corff sy’n arwain at golli synnwyr cyffredin,
amserau adweithio arafach ac ati. Mae cymeriant yn beryglus os ydych
chi'n gyrru cerbyd neu’n gweithio gyda pheiriannau.

PERYGL ISEL

Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg

Defnyddio’r cyfaint lleiaf posibl; gwisgo amddiffyniad llygaid.

Gwneud yn siwr bod yr ystafell wedi'i hawyru’n dda.

Gwirio bod offer diffodd tan gerllaw, e.e. clwtyn llaith, mat mainc, blanced dan.

Peidiwch &@’i ddefnyddio yn agos at fflamau noeth; os oes angen gwresogi, rhaid defnyddio baddon dwr wedi’i

wresogi’n drydanol neu ddwr poeth o degell.

Asesu’r risgiau

e Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’w gyflawni? Beth yw’r peryglon?

e Beth yw’r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?
E.e. A oes angen gwresogi ethanol? A allai symiau o anwedd gael eu hanadlu i mewn? A oes posibilrwydd o chwarae o
gwmpas neu chwarae triciau? A yw unrhyw un o gynhyrchion yr adwaith yn beryglus?

Pa mor ddifrifol fyddai’r sefyllfa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?

D.S. Mae rhai o’r damweiniau mwyaf difrifol mewn gwersi gwyddoniaeth mewn ysgolion wedi bod yn gysylltiedig & thanau ethanol, gan
gynnwys dillad yn mynd ar dan, a chroen wedi’i losgi’'n wael iawn ac angen impio (grafts).
e Sut mae’n bosibl rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn? A yw’n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y dull gweithredu?

Camau gweithredu brys

*  Ynyllygaid
*  Wedi'i lyncu

Wedi’i ollwng ar y croen
neu ddillad

Dillad yn mynd ar dan

Tanau ethanol eraill

Wedji'i ollwng ar y llawr,
y fainc ac ati

Golchi'r llygad & dwr tap sy’'n rhedeg yn araf am 10 munud. Bydd angen gweld meddyg.

Gwneud dim mwy na golchi’r geg & dwr. Peidio ag annog yr un sydd wedi'i lyncu i chwydu. Gallai
ychydig o ddwr oeri'r llwnc a helpu i gadw'’r llwybr anadlu ar agor. Bydd angen gweld meddyg.

D.S. Gallai’r person sydd wedi'i anafu ddangos arwyddion o fod yn feddw.

Tynnu dillad sydd wedi'u halogi (contaminated) a’u rinsio. Golchi'r ardal sydd wedi'i heffeithio a'r dillad &
digon o ddwir.

Mygu'r flamau ar ddillad neu’r croen gan ddefnyddio blanced dan neu ddefnydd arall. Oeri unrhyw groen
sydd wedi llosgi & dwr tap sy’'n rhedeg yn araf am 10 munud.

Gadael tanau yn y sinc ac ati i losgi allan. Defnyddio clwtyn llaith neu fat gwrth-wres i fygu tanau ar dop
tiwbiau profi, biceri ac ati.

Diffodd pob fflam llosgydd Bunsen. Sychu symiau bach & chlwtyn @'i rinsio’n dda. Ar gyfer symiau mwy, agor pob
ffenestr, gorchuddio ag amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn cathod: cat litter), ei godi i fwced ac ychwanegu dwr.

{® WJEC CBAC Cyf. (3410N30-1C)
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Methanol

Methyl alcohol (2011)

Sylwedd Perygl Sylw

Methanol Risg y bydd yr hylif yn mynd ar dan.

A Gwenwynig os yw’n cael ei lyncu, yn cyffwrdd &'r croen neu’'n cael ei

— anadlu i mewn. Mae yna risg o effeithiau parhaol difrifol iawn.

FFLAMADWY IAWN Os yw’n cael ei ddefnyddio am 15 munud, ni ddylai’r crynodiad yn yr

atmosffer fod yn fwy na 333 mg m.
@ Mae methanol yn aml yn cael ei ychwanegu’n fwriadol at ethanol (‘gwirod
ML methyl’) i'w wneud yn anyfadwy. Mae llifyn (dye) porffor a chemegyn

(pyridin) sydd ag arogl cas yn gwneud y cynnyrch sy’n cael ei werthu i'r
cyhoedd hyd yn oed yn llai dymunol. Yr enw ar hyn yw dadnatureiddio.
Does gan ‘alcohol diwydiannol wedi’'i ddadnatureiddio’ ddim llifyn porffor
na chemegyn ag arogl cas. Gweler Taflen Diogelwch i Fyfyrwyr
CLEAPSS 60.

GWENWYNIG

Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg

*  Gwisgo amddiffyniad llygaid.
*«  Gwneud yn siwr bod yr ystafell wedi’i hawyru’n dda neu, mewn labordy, defnyddio cwpwrdd gwyntyllu os yw’n bosibl.
*  Gwirio ffyrdd o ddiffodd tanau.

* Peidiwch &’i ddefnyddio yn agos at fflamau noeth; os oes angen gwresogi, rhaid defnyddio baddon dwr wedi’i wresogi’'n
drydanol neu ddwr poeth o degell.

Asesu’r risgiau

Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’w gyflawni? Beth yw’r peryglon?
Beth yw’r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?

E.e. A oes angen gwresogi’r methanol? A allai fod yna lefelau uchel o anwedd?

.

Pa mor ddifrifol fyddai’r sefyllfa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?
Sut mae’n bosibl rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn?

E.e. A yw’n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y dull gweithredu? A oes angen gwisgo goglau neu sbectol ddiogelwch?

Camau gweithredu brys

*  Ynyllygad
e Anadlu anwedd
*  Wedi'i lyncu

Dillad yn mynd ar dan

Tanau methanol eraill

Wedi’i ollwng ary
croen neu ddillad

Wedi’i ollwng ar y
llawr, y fainc ac ati

Golchi’r llygad a dwr tap sy’'n rhedeg yn araf am 10 munud. Bydd angen gweld meddyg.

Symud yr un sydd wedi’i anafu i'r awyr iach. Cadw ef/hi'n gynnes. Gweld meddyg os yw’n anodd anadlu.
Gwneud dim mwy na golchi’r geg a dwr. Peidio ag annog yr un sydd wedi’i lyncu i chwydu. Gallai
ychydig o ddwr oeri’r llwnc a helpu i gadw’r llwybr anadlu ar agor. Bydd angen gweld meddyg.
Mygu’r fflamau ar ddillad neu’r croen gan ddefnyddio blanced dan neu ddefnydd arall. Oeri unrhyw groen
sydd wedi llosgi & dwr tap sy’n rhedeg yn araf am 10 munud.

Gadael tanau yn y sinc ac ati i losgi allan. Defnyddio clwtyn llaith neu fat gwrth-wres i fygu tanau ar dop
tiwbiau profi, biceri ac ati.

Tynnu dillad sydd wedi’u halogi (contaminated). Os oes mwy na swm tiwb profi, rhaid golchi’r ardal
sydd wedji’i heffeithio a’r dillad & digon o ddwr.

Diffodd unrhyw fflamau llosgydd Bunsen. Sychu symiau bach a chilwtyn a’i rinsio’'n dda.

Ar gyfer symiau mwy, agor pob ffenestr, gorchuddio ag amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn

cathod: cat litter), ei godi i fwced ac ychwanegu dwr.
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24 yw’r marc uchaf sydd ar gael am y rhan hon o’r dasg.
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Adran B 24

Mae nifer y marciau wedi'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Mae’r dasg hon mewn 2 adran, A a B. Byddwch chi wedi cwblhau Adran A mewn gwers flaenorol.
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ADRAN B

Atebwch bob cwestiwn.

(@) Y newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn yw mas moleciwlaidd cymharol (M,) y tanwydd.

Nodwch ddau newidyn rheolydd (controlled variables) yn yr arbrawf hwn a disgrifiwch sut
mae’r newidynnau hyn yn cael eu rheoli. [4]

Newidyn rheolydd 1

Sut mae’n cael ei reoli

Newidyn rheolydd 2

Sut mae’n cael ei reoli

(b) Nodwch beth gallech chi ei wneud i wirio:

(i) ailadroddadwyedd (repeatability) eich canlyniadau; 1]

(i) atgynyrchioldeb (reproducibility) eich arbrawf. [1]

(c) Mae'’r tabl isod yn dangos y gwerthoedd damcaniaethol (theoretical) ar gyfer yr egni sy’'n
cael ei ryddhau pan mae 1g o bedwar alcohol gwahanol yn cael eu llosgi, yn ogystal &
mas moleciwlaidd cymharol (M,) pob alcohol.

Egni damcaniaethol

poms | Mt |t
methanol 32 22.7
ethanol 46 29.7
propanol 60 33.6
bwtanol 74 36.1

(i) Defnyddiwch y canlyniadau hyn i luniadu graff ar y grid gyferbyn or egni
damcaniaethol sy’n cael ei ryddhau wrth losgi (echelin fertigol) yn erbyn y mas
moleciwlaidd cymharol (M) (echelin lorweddol). Mae'r pwyntiau cychwynnol ar
gyfer yr echelinau wedi’u rhoi. [5]

{® WJEC CBAC Cyf. (3410N30-1D)
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(i) Defnyddiwch y graff i ddisgrifio’r berthynas rhwng y mas moleciwlaidd cymharol
(M,) ar egni damcaniaethol sy’'n cael ei ryddhau wrth losgi. [2]

(i) Mas moleciwlaidd cymharol (M,) pentanol yw 88. Defnyddiwch y wybodaeth hon,
yn ogystal &'ch graff, i amcangyfrif yr egni fyddai’'n cael ei ryddhau am bob gram o'r
pentanol sy’n cael ei losgi. Dangoswch ar eich graff sut cawsoch chi eich ateb.

(2]

Egni fyddai’n cael ei ryddhau = ... kJ/g

(ch) (i) Defnyddiwch eich canlyniadau o Adran A i gyfrifo’r cynnydd yn y tymheredd a mas

y methanol sy’n cael ei ddefnyddio. 2]
Alcohol Cynnydd yn y tymheredd (-C) | M3 YiBiconal sy cael o
Methanol

(i)  Rhowch gydraniad (resolution) y glorian sy’n cael ei defnyddio i gasglu'r
canlyniadau. 1]

Cydraniad =% ..., g
(iii)  Defnyddiwch yr hafaliad:

0.42 x cynnydd yn y tymheredd (°C)
mas yr alcohol sy’n cael ei ddefnyddio (g)

egni sy’n cael ei ryddhau am bob gram o alcohol (kJ/g) =

a’ch gwerthoedd o (ch)(i) er mwyn cyfrifo’r egni sy’n cael ei ryddhau am bob gram
o’r methanol sy’n cael ei losgi. 2]

Egni sy'n cael ei ryddhau = ... kJ/g

(® WJEC CBAC Cyf. (3410N30-1D)
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(d)

Gwerth damcaniaethol yr egni sy’n cael ei ryddhau am bob gram o’r methanol yw 22.7 kJ/g.

(i) Nodwch sut mae’r gwerth rydych chi wedi’i gyfrifo yn rhan (ch)(iii) yn cymharu a’r
gwerth damcaniaethol hwn, a rhowch y prif reswm dros y gwahaniaeth. 1]

(i) Nodwch ddwy ffordd o wella’r dull i leihau’r gwahaniaeth hwn. Esboniwch sut
byddai’r gwelliannau hyn yn lleihau’r gwahaniaeth. [3]
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Defnyddiwch inc neu feiro du.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.
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6 yw'r marc uchaf sydd ar gael am y rhan hon o’r dasg.
Mae nifer y marciau wedi’'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Mae’r dasg hon mewn 2 adran, A a B. Byddwch chi’n cwblhau Adran A mewn un wers ac Adran B
yn y wers wyddoniaeth nesaf.
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Cyflwyniad

Eich tasg yw ymchwilio i effaith tymheredd ar uchder adlamu (rebound height) pél sboncen.

Cyfarpar
Mae angen y cyfarpar canlynol ar bob grivp: (i ddylai unrhyw griwp gynnwys mwy na thri ymgeisydd).

1 X pél sboncen

1 X clamp a stand

1 X pren mesur metr

1 x bicer 500cm?

1 % thermomedr

1 x gefel neu declyn codi pél
1 X stopgloc

Ar gael:
dwr poeth a dwr oer
tywelion papur

Diagram

/. FV pren mesur metr
pél sboncen

/ stand clamp

arwyneb i adlamu

oddi arno \\ 3
|

Lol bbb bbb bbb by
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Darllenwch y dull ac atebwch gwestiwn 1(a) cyn gwneud yr arbrawf a chofnodi eich
canlyniadau.

Dull
1. Llenwi hanner bicer & dwr ar tua 20 °C.
2. Defnyddio gefel neu'r teclyn codi pél i ddal y bél o dan y dwr am tua 2 funud.
3. Cofnodi tymheredd y dwr (dyma dymheredd y bél sboncen hefyd).
4. Defnyddio gefel neu'r teclyn codi pél i dynnu’r bél o'r dwr.

5. Cael gwared ar y gormodedd o ddwr oddi ar y bél sboncen drwy ddefnyddio tywel
papur.

6. Gollwng y bél o uchder o 1 metr.

7. Cofnodi uchder adlamu’r bél.

uchder gollwng | O

uchder adlamu

3430N701E

8. Ailadrodd camau 6 a 7 bedair gwaith yn rhagor, i roi cyfanswm o 5 canlyniad.

9. Ailadrodd camau 1 i 8 gyda dwr ar tua 30°C, 40°C, 50°C a 60°C.

® WJEC CBAC Cyf. (3430N70-1E) Trowchy dudalen.
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Atebwch bob cwestiwn.
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[2]

1. (@) Cwblhewch yr asesiad risg isod ar gyfer yr arbrawf hwn.
PERYGL RISG MESUR RHEOLI
G Go\\ Alor SMM PSS v AUl oen
Mae dwr poeth yn gallu O‘\lom,. ‘O‘( ity a \neredd
sgaldanu (scald) I 058\ Cchha ISR ool Swi
coo\r \acex.
Galum dumpo | Sicdhoun  fod 9
e af 5 \\ouedr “\’(\'\l’\g Waw’ ty\ %L'Q\(\
Mae llawr gwlyb yn llithrig G | d 0\») (oA da _— bww\
Lad ded\ 6 \ U-k—\f\ r\S

Gallwch gofnodi canlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.

it ot s S e W e A e
18 | 20 | 1a | a | 20 | 2 [as
€ | 2l | 25 | 23 26 | 25 |5
39 Bl [ Z2 | 32 |3z | 31 |cub
6% | 4l | 45 | 44 | 45 | 4b |4

a0 2 | 4% | 4% | 49 o [
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(b) Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.

R

Tympecedd|_Uchder odlamac pel (em) ]
y be Uchdef Uonder Udnder luonder [Uander C@med,r
(oo 1 () 11 13 (cw) @) s (ov-) B ochek

Jﬂ - " (am)

< .0

| 8 20 | 19 |q 7X6 AR Pryare
o PEE 5 L6
2% | 2L 15_7 | jr' = 7 i
|2 2 32 =) A,

52 | ‘ - 45

| 5 Gy 45 by 49 I fov

' | ) < | | 4¢ |

Lcoo LH# T4 49 47 A
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24 yw’r marc uchaf sydd ar gael am y rhan hon o’r dasg.
Mae nifer y marciau wedi’'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Mae’r dasg hon mewn 2 adran, A a B. Byddwch chi wedi cwblhau Adran A mewn gwers flaenorol.
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ADRAN B

Atebwch bob cwestiwn.

2. (a) (i) Nodwch beth yw’r newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn. [1]

(i) Cwblhewch y tabl isod drwy nodi un newidyn rheolydd (controlled variable) yn yr
arbrawf hwn, ac esboniwch pam mae’n cael ei reoli. [2]

Newidyn rheolydd Pam mae’n cael ei reoli

Os Gt ULICAN MNeAA

S P <Reeweer qQallh rhos
Canpym'\&dw uwouch neu
\S.

(b) Mae Peter a Colin yn dilyn yr un dull. Ar un tymheredd mae Peter yn cofnodi’r uchder
adlamu (rebound height) fel 34 cm, ond mae Colin yn ei gofnodi fel 34.2 cm.

(i)  Nodwch beth yw cydraniad (resolution) y pren mesur mae Colin yn ei ddefnyddio.

[1]

Cydraniad =+ .. .. Ol .................................. cm

(i)  Mae Colin yn dadlau bod ei fesuriad ef yn well. Trafodwch a yw dadl Colin yn gywir.
[2]

® WJEC CBAC Cyf. (3430N70-1F) Trowch y dudalen.
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(c) Defnyddiwch eich canlyniadau o Adran A i luniadu graff o'r uchder adlamu (echelin fertigol)
yn erbyn tymheredd (echelin lorweddol) ar y grid gyferbyn. [5]

(ch) Defnyddiwch eich graff i ddisgrifio’r berthynas rhwng tymheredd ac uchder adlamu. [2]

WS N {%mhereidcd@dd,uud\dex ........

od Lo P e)\\(jn%ﬂgddm/\hd%cq ....... %anw(d

(MU(S/\ ..... (T VoS o' o\ . . b\dr\de(&n ...... Aol woctds
Ao\~ ’Qﬁm\f\ex‘w »
(d) (i) Mae'r ansicrwydd yn yr uchder adlamu ar dymheredd penodol wedji'i roi gan:

uchder adlamu mwyaf — uchder adlamu lleiaf
2

ansicrwydd =

\¢€o¢
Cyfrifwch yr ansicrwydd yn yr uchder adlamu ar gyfer eich tymheredd isaf. [2]

ansicodd = 2\ ‘_;‘q =4

ansicrwydd = ... i .............................. cm

e S IRe0 L

(i)  Esboniwch a yw eich data ar gyfer y tymheredd isaf yn ailadroddadwy ‘“f“;“‘“tﬁ.
(repeatable). [2]

(dd) Nodwch ddau anghywirdeb (inaccuracies) yn yr arbrawf ac awgrymwch un gwelliant ar
gyfer pob un. [4]

Mae . pé\\jng ............................. wm@«wf@ ....... AO......
Yﬁd&c&\ ........ 0o % anu.oMa . elc Al M.

AB A Ggonedn. ok 8\ polo gollungiod. "

Maer p2l7r Yd....yn..colli....egrd... wcth Byt
AM...... (E)O\ .......... W@gf .......... Qdmy»mo(mgj ....... i/,

3@&de .............. quredlon .t :\CJQE\Q .......... Ao
gwcucd ____________ A @S\ufﬂvcu\“t ........ LA O OIS N

\(\QA.M)\}\ ............ v wohed o @%m OO i
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(e)

Mewn arbrawf tebyg, mae egni potensial y bél sboncen sy’n cael ei defnyddio wedi'i roi
gan:

Egni potensial (J) = uchder o’r llawr (m) x 1.5

Mae’r bél yn yr arbrawf yn cael ei gollwng 0 80cm, lle mae’n storio 1.2J o egni potensial,
ac mae’n cyrraedd uchder adlamu o 60cm.

(i)  Cyfrifwch yr egni potensial sy’n cael ei storio gan y bél ar yr uchder adlamu.  [1]

Eog Rrensio\=ted x1-6 = 0.G

Egni potensial = ... . O q ....................... J

(i) Nodwch pam mae’r egni potensial rydych chi wedi’i gyfrifo yn wahanol i werth
gwrelddlol yr egni potensial. coUa %m O 60"%&«* oef [1]

§ L
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Cyfrifiannell.
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Defnyddiwch inc neu feiro du.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a'ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.
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6 yw'r marc uchaf sydd ar gael am y rhan hon o’r dasg.
Mae nifer y marciau wedi’'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Mae’r dasg hon mewn 2 adran, A a B. Byddwch chi’n cwblhau Adran A mewn un wers ac Adran B
yn y wers wyddoniaeth nesaf.
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Cyflwyniad
Eich tasg yw ymchwilio i effaith tymheredd ar uchder adlamu (rebound height) pél sboncen.

Cyfarpar
Mae angen y cyfarpar canlynol ar bob grwp: (ni ddylai unrhyw griwp gynnwys mwy na thri ymgeisydd).

1 X pél sboncen

1 X clamp a stand

1 X pren mesur metr

1 x bicer 500cm?

1 X thermomedr

1 x gefel neu declyn codi pél
1 X stopgloc

Ar gael:
dwr poeth a dwr oer
tywelion papur

Diagram

/. '/ pren mesur metr

pél sboncen

N/
F N
|

1/ stand clamp

arwyneb i adlamu

oddiarno\ .
1 T

Ll bl bdonddi bbbl
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Darllenwch y dull ac atebwch gwestiwn 1(a) cyn gwneud yr arbrawf a chofnodi eich
canlyniadau.

Dull
1. Llenwi hanner bicer & dwr ar tua 20°C.
2. Defnyddio gefel neu'r teclyn codi pél i ddal y bél o dan y dwr am tua 2 funud.
3. Cofnodi tymheredd y dWwr (dyma dymheredd y bél sboncen hefyd).
4. Defnyddio gefel neu’r teclyn codi pél i dynnu’r bél o’r dwr.

5. Cael gwared ar y gormodedd o ddwr oddi ar y bél sboncen drwy ddefnyddio tywel
papur.

6. Gollwngy bél o uchder o 1 metr.

7. Cofnodi uchder adlamu’r bél.

uchder gollwng | O

uchder adlamu

8. Ailadrodd camau 6 a 7 bedair gwaith yn rhagor, i roi cyfanswm o 5 canlyniad.

9. Ailadrodd camau 1 i 8 gyda dwr ar tua 30°C, 40°C, 50°C a 60°C.

——
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ADRAN A

Atebwch bob cwestiwn.

[2]

(a) Cwblhewch yr asesiad risg isod ar gyfer yr arbrawf hwn.
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(b) Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.
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Cyfrifiannell a’ch papur arholiad Adran A.

CYFARWYDDIADAU | YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a'ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

24 yw’r marc uchaf sydd ar gael am y rhan hon o’r dasg.
Mae nifer y marciau wedi’'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Mae’r dasg hon mewn 2 adran, A a B. Byddwch chi wedi cwblhau Adran A mewn gwers flaenorol.

® WJEC CBAC Cyf. DM*(S19-3420N30-1D)






(@)

(b)

ADRAN B
Atebwch bob cwestiwn.
(i) Nodwch beth yw’r newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn. 1]
B RS o N o I e W SO © WO o GO
(i)  Nodwch beth yw’r newidyn dibynnol yn yr arbrawf hwn. 1
P AR CN T8 O N QUM A e

(iii) Cwblhewch y tabl isod drwy nodi un newidyn rheolydd (controlled variable) yn yr

arbrawf hwn, ac esboniwch pam mae’n cael ei reoli. [2]
Newidyn rheolydd Pam mae’n cael ei reoli
Co\Vv= G Y& un %\5 A\ TnN Ree-<cwnN\ O
(98] —
pelL ©F \5 wenaer adiamu ac  yn
AL aUSE gacuvs v conuynuad ad

maonuva\l gy o

Mae Peter a Colin yn dilyn yr un dull. Ar un tymheredd mae Peter yn cofnodi’r uchder
adlamu (rebound height) fel 34 cm, ond mae Colin yn ei gofnodi fel 34.2cm.

(i) Nodwch beth yw cydraniad (resolution) y pren mesur mae Colin yn ei ddefnyddio.

[

Cydraniad = £ ... ' SO S cm

(i) Mae Colin yn dadlau bod ei fesuriad ef yn well. Trafodwch a yw dadl Colin yn gywir.

(2]
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(c) Defnyddiwch eich canlyniadau o Adran A i luniadu graff o'r uchder adlamu (echelin fertigol)
yn erbyn tymheredd (echelin lorweddol) ar y grid gyferbyn. [5]

(ch)  Defnyddiwch eich graff i ddisgrifio’r berthynas rhwng tymheredd ac uchder adlamu. [2]

B s N akn T s E W ol o W o Yon Sl © X = W O « W0 W O N Bl G AT M
"M‘-’&—h\ftgr\nl’\‘t""ﬂc\c\ ....... iju.f.\..\:s.ﬂ.d&l ........... LT, S S W N S o S
DOTENRN Gy XTSI

(d) (i) Mae’r ansicrwydd yn yr uchder adlamu ar dymheredd penodol wedi’i roi gan:

uchder adlamu mwyaf — uchder adlamu lleiaf
2

ansicrwydd =

Cyfrifwch yr ansicrwydd yn yr uchder adlamu ar gyfer eich tymheredd isaf. [2]
A3 - 1A - o

TAFE e

= 2
i
ansicrwydd = ... L ................................... cm
(i) Esboniwch a yw eich data ar gyfer y tymheredd isaf yn ailadroddadwy
(repeatable). [2]
SAQIinQ LLQAAXCAA QAN A Q. .QAD.. &6 A4 . <—
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(dd) Nodwch ddau anghywirdeb (inaccuracies) yn yr arbrawf ac awgrymwch un gwelliant ar

gyfer pob un. [4]
..Ké.c:x..\x..4m.ﬁs;k.c.g\..g\..t...‘c,\,ms.x.‘.r“.Ab.f..\....p.\.eA»:..t‘n..‘.9\...-9504\3“.61.-:;!.‘\49 ...... ggaid....
S SRR R QRN B Vo W oTalo =T /o 2 WU Ha WS 8 022 T« e W K WO NS SO SR win T ol <R = N W < R I
Acllamui. gl ot ANy Ch . QUne. foN . NOAT) C.. e A€o
IMNEALLCATEN 2 A Ch CawexcaBydd. hyn.yn. ML QyLG..
Anghywsool<io. o ole MU SO & B XS Coa . oLl W25 S e W
AL CYEETEA A R Aetag cld g o A G N
...\.’.N.kj.l.’h....‘..q.a.&.\‘.&mKl..'..4K\...i...A..4...C.\5).f.\..h.T.S.$,.LA,'...'f ........ S 0, W CIAMANNC). LD,
N BRI W T o e e s e

® WIEC CBAG Gy, (3420N30-1D) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig






(e)

©Ocy= ©

Mewn arbrawf tebyg, mae egni potensial y bél sboncen sy’n cael ei defnyddio wedi'i roi
gan:

Egni potensial (J) = uchder o’r llawr (m) x 1.5

Mae’r bél yn yr arbrawf yn cael ei gollwng o 80cm, lle mae’n storio 1.2J o egni potensial,
ac mae’n cyrraedd uchder adlamu o 60cm.

(i) Cyfrifwch yr egni potensial sy’'n cael ei storio gan y bél ar yr uchder adlamu.  [1]

‘6 0_6)(\“5:0‘(\

Egni potensial = ... Q. S J
(i) Nodwch pam mae'r egni potensial rydych chi wedi'i gyfrifo yn wahanol i werth
gwreiddiol yr egni potensial. i1
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14

6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.

(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y term adborth negatif. [2]

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

(i) Esboniwch pam gallai pigi

difrifol.
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TGAU FFISEG - UNED 3
TGAU GWYDDONIAETH (DWYRADD) UNED 7

YMCHWILIO | UCHDER ADLAMU PEL SBONCEN

ADRAN A
Marciau sydd ar gael
Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
(@) PERYGL RISG MESUR RHEOLI
Mae dwr poeth yn Gallai dwr poeth {Cymryd gofal/bod
gallu sgaldanu ddod i gysylltiad &r | yn ofalus} wrth
croen wrth arllwys arllwys (o degell)
Gallai {soddi'r Defnyddio gefel
bél/rhoi'r bél o dan neu declyn codi pél
ddwr} achosi
sgaldiadau
Mae llawr gwlyb yn | (Os yw'r bicer (Peidiwch a 2 2
llithrig {wedi'i orlenwi/yn gorlenwi'r bicer)
rhy llawn} gallai dwr | Glanhau unrhyw 1
ollwng a) gallech ddwr sydd wedi 1
chi {gwympo/ gollwng
syrthio/ disgyn}
Risg + mesur rheoli ar gyfer dWwr poeth (1)
Risg + mesur rheoli ar gyfer llawr gwlyb (1)
(b) Yr holl ddata wedi'u cofnodi a'u trefnu’'n rhesymegol (1) 1
Penawdau addas i'r colofnau (tymheredd, uchder (adlamu) ) (1) 1
gwrthod unrhyw dalfyriad ar 'tymheredd' e.e. tym/tymh 1 4 1 4
Unedau priodol (°C, cm) wedi'u cynnwys yn y penawdau (1) 1
Cyfrifo'r cymedrau'n gywir (1)
Cyfanswm Adran A 4 2 0 6 1 6

© WJEC CBAC Ltd.
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ADRAN B

Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
(a) 0] Tymheredd 1 1 1
(ii) Uchder adlamu 1 1 1
NID uchder yn unig
(i) Newidyn rheolydd Pam mae'n cael ei reoli? 1 2 2
Yr arwyneb mae'r bél yn cael | {peli sboncen / arwynebau}
ei ollwng arno / math o bél gwahanol yn fwy neu'n llai
sboncen / defnydd y bél adlamol / amsugno mwy o 1
sboncen / maint y bél egni / bydd yn cyrraedd
sboncen / lliw smotyn y bél/ uchder gwahanol (1)
mas y bél/ yr un bél (1)
uchder gollwng (1) oherwydd bydd uchder
gollwng {uwch/mwy} yn rhoi
uchder adlamu {uwch/mwy} /
mae mwy o egni (potensial)
gan bél ar uchder gollwng
{uwch/mwy}
) | ) (¥) 0.1 (cm) A A A
Derbyn () 1 mm
(ii) (Mae mesuriad Peter yn well) oherwydd ni allwch fesur i
gydraniad y pren mesur (1) 1 5 5
oherwydd mae'r bél yn symud / mae'n rhy 1
anodd gweld (1)

© WJEC CBAC Ltd.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

(c)

Echelinau wedi'u labelu'n gywir gydag unedau (1) dgy penawdau ac

unedau o'r tabl

Graddfeydd priodol wedi'u dewis sy'n defnyddio o leiaf %2 y papur graff

1)

Pob plot wedi’i blotio’n gywir gyda goddefiant o < 1 sgwar bach (2)

1 gwall (1) >1 gwall (0)
Llinell ffit orau briodol (1)

Peidiwch a derbyn llinell drwchus, ddwbl na disylwedd

e

(ch)

Wrth i'r tymheredd gynyddu, mae'r uchder (adlamu) yn cynyddu (1)
Ar gyfradd gyson/ disgrifiad cywir o graff yr ymgeisydd (1)

d | 0

Amnewid gwerthoedd cywir (1)

Ateb yn gyson a'r gwerthoedd gafodd eu hamnewid (1)

Ateb cywir heb waith cyfrifo = 2 farc

(ii)

Sylw ar ailadroddadwyedd = 1 marc
e.e. maen nhw'n ailadroddadwy oherwydd mae'r darlleniadau'n {debyg
iawn/ agos at ei gilydd} (1) gwrthod cyfeiriad at ie / ha yn unig

Cyfiawnhad =1 marc

naill ai data rhifiadol (o'r tabl) e.e. pob un o fewn un centimetr neu
gwerth ansicrwydd yn e(i) (1) dgy e.e. dim ond un centimetr

(dd)

Unrhyw 2 anghywirdeb addas + gwelliant cysylltiedig

Anghywirdeb

Gwelliant

Gallai'r tymheredd newid rhwng
ailadroddiadau / ddim wedi cael
ei reoli'n dda (1)

Rhoi yn 8l yn y dwr (i ailosod y
tymheredd) cyn ailadrodd /
defnyddio baddon dwr sy'n cael
ei reoli gan thermostat (1)

Anodd mesur gwrthrych sy'n
symud (1)

{Recordio/fideo/ defnyddio}
ffébn/camera sy'n tynnu lluniau
wedi'u harafu (1)

Peidiwch & derbyn uchder gollwng

© WJEC CBAC Ltd.
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
(e) (i) 0.6x15=0.9(J) (1) 1 1 1 1
(ii) {Wedi'i drosglwyddo/newid} i ffurf arall ar egni, sy'n cael ei henwi, e.e.
gwres / sain (1) 1 1 1
Gwrthod wedi'i golli
Cyfanswm Adran B 8 10 6 24 8 24

24
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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL
Cyfrifiannell.

CYFARWYDDIADAU | YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

6 yw'r marc uchaf sydd ar gael am y rhan hon o’r dasg.
Mae nifer y marciau wedi’'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Mae’r dasg hon mewn 2 adran, A a B. Byddwch chi’n cwblhau Adran A mewn un wers ac Adran B
yn y wers wyddoniaeth nesaf.

@ WJEC CBAC Cyf.

JD*(S19-3430N70-1E)






Cyflwyniad

Eich tasg yw ymchwilio i effaith tymheredd ar uchder adlamu (rebound height) pél sboncen.

Cyfarpar
Mae angen y cyfarpar canlynol ar bob grivp: (i ddylai unrhyw griwp gynnwys mwy na thri ymgeisydd).

1 X pél sboncen

1 X clamp a stand

1 X pren mesur metr

1 x bicer 500cm?

1 % thermomedr

1 x gefel neu declyn codi pél
1 X stopgloc

Ar gael:
dwr poeth a dwr oer
tywelion papur

Diagram

/. FV pren mesur metr
pél sboncen

/ stand clamp

arwyneb i adlamu

oddi arno \\ 3
|

Lol bbb bbb bbb by
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Darllenwch y dull ac atebwch gwestiwn 1(a) cyn gwneud yr arbrawf a chofnodi eich
canlyniadau.

Dull
1. Llenwi hanner bicer & dwr ar tua 20 °C.
2. Defnyddio gefel neu'r teclyn codi pél i ddal y bél o dan y dwr am tua 2 funud.
3. Cofnodi tymheredd y dwr (dyma dymheredd y bél sboncen hefyd).
4. Defnyddio gefel neu'r teclyn codi pél i dynnu’r bél o'r dwr.

5. Cael gwared ar y gormodedd o ddwr oddi ar y bél sboncen drwy ddefnyddio tywel
papur.

6. Gollwng y bél o uchder o 1 metr.

7. Cofnodi uchder adlamu’r bél.

uchder gollwng | O

uchder adlamu

3430N701E

8. Ailadrodd camau 6 a 7 bedair gwaith yn rhagor, i roi cyfanswm o 5 canlyniad.

9. Ailadrodd camau 1 i 8 gyda dwr ar tua 30°C, 40°C, 50°C a 60°C.

® WJEC CBAC Cyf. (3430N70-1E) Trowchy dudalen.






ADRAN A

Atebwch bob cwestiwn.

(@ Cwblhewch yr asesiad risg isod ar gyfer yr arbrawf hwn.
PERYGL RISG MESUR RHEOLI
G Go\\ Alor SMMPOS v DUl oen
Mae dwr poeth yn gallu O‘\lom,. ‘O‘( ity a \neredd
sgaldanu (scald) “05&\ Chra . YN oA o\ cHyn
coo\r \acex.
GalUu dwdmpo [ Siehou  fod 9
ey Nossd” g N\ awur gn ggein
Mae llawr gwlyb yn llithrig G dO\J (wrs da _— @w‘n @
LUdded \U\“C\f\r\a

Gallwch gofnodi canlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.
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| e 06 d| J

"‘(\((7 \30‘@?{

\8“ 20 | 19 | 1a | 20 | 2n laes
22 | 2o | 15 | 23 26 | as /5
39| Bl [ 32 | 32 |3z | & |k
0% 4l | 45 | 4% | 45 | 4b |4

g0 47 43 | 4% 49 | 471 |9rb
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Sticky Note

Nid yw hyn yn fesur rheoli synhwyrol - gan mae tymheredd yw'r newidyn annibynol.



Sticky Note

Os mae'r llawr yn llythrig byddai angen sychu.
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(b) Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.  [4] ynune
S —————— e ——————— e — /
Tymheredd Uchder adlamur pel (em) | 1
y bel Uchder lUonder [Uonder [uonder [Uonder Cumedrl™ |
(oQ 1%1 (Cm) VL (cm) 5 (cw) q, (m) 5 (Cm) Po‘f’ UCWQH AW
3 |20 | 14 19 20 2 Jﬁ%@
e | 25 | 11 20 26 26| |
Sl e Wil Mol Ee| (e
q I T R SR A 2 N e D
S I IR R D=
52 | LS | 9 W45
bu &S U l i e
| Y6t 4% 49 43 4t |
0 |kt 48 49 43 B




Sticky Note

Data wedi'i recordio'n drefnus.
Penawdau cywir gydag unedau.
Cymmedrau wedi'u cyfrifo'n gywir.
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1 awr

3430N701F

01

I’r Arholwr yn unig

Marc Marc yr
Uchaf Arholwr
Adran B 24 ( q

DEUNYDDIAU YCHWANEGOL
Cyfrifiannell a’ch papur arholiad Adran A.

CYFARWYDDIADAU | YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

24 yw’r marc uchaf sydd ar gael am y rhan hon o’r dasg.
Mae nifer y marciau wedi’i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Mae’r dasg hon mewn 2 adran, A a B. Byddwch chi wedi cwblhau Adran A mewn gwers flaenorol.
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ADRAN B

Atebwch bob cwestiwn.

2. (a) (i) Nodwch beth yw’r newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn. [1]

(i) Cwblhewch y tabl isod drwy nodi un newidyn rheolydd (controlled variable) yn yr
arbrawf hwn, ac esboniwch pam mae’n cael ei reoli. [2]

Newidyn rheolydd Pam mae’n cael ei reoli
Os Gquo'n UWTn Ne :
S P <Reemer Qo rhos
Canpym'\&dw wouch Nneu

\S . @

(b) Mae Peter a Colin yn dilyn yr un dull. Ar un tymheredd mae Peter yn cofnodi’r uchder
adlamu (rebound height) fel 34 cm, ond mae Colin yn ei gofnodi fel 34.2 cm.

(i)  Nodwch beth yw cydraniad (resolution) y pren mesur mae Colin yn ei ddefnyddio.

[1]

Cydraniad =+ .. .. Ol .................................. cm

(i)  Mae Colin yn dadlau bod ei fesuriad ef yn well. Trafodwch a yw dadl Colin yn gywir.
[2]
Mae  dadA . Colin... @f\u\)&u ......... 6 .......................

Uod..... a0 A SHAS sk

®l

® WJEC CBAC Cyf. (3430N70-1F) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Dim digon o eglurhad sut byddai'r canlyniadau'n gwahanol.



Sticky Note

Mwyafrif o ymgeiswyr heb weld mae Peter oedd yn well - rhy anodd i fesur i fanylder pwynt degol gyda'r pel yn symud.
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Sticky Note

Echelynnau cywir gyda labelau ac unedau.
Graddfa addas.
Plotio cywir.
Llinell ffit orau addas.





Arholwr
(c) Defnyddiwch eich canlyniadau o Adran A i luniadu graff o'r uchder adlamu (echelin fertigol) ynane

yn erbyn tymheredd (echelin lorweddol) ar y grid gyferbyn. [5]

MWW N tambhen ' Unde A

(ch)  Defnyddiwch eich graff i ddisgrifio’r berthynas rhwng tymheredd ac uchder adlamu. [2] //

| k(j ........................................................ CL.... N AR O ...... wICTA '
%\Muw\é\\ivg

(d) (i) Mae'r ansicrwydd yn yr uchder adlamu ar dymheredd penodol wedji'i roi gan:

uchder adlamu mwyaf — uchder adlamu lleiaf
2

/ ansicrwydd =

\¢o¢

Cyfrifwch yr ansicrwydd yn yr uchder adlamu ar gyfer eich tymheredd isaf. [2] / )

1 ? " X o — /
/ ansi cugydol = 24 :,qu =1 ’y
Ly ) ansicrwydd = ..o cm

2 Pl
(i)  Esboniwch a yw eich data ar gyfer y tymheredd isaf yn ailadroddadwy .-,,J;‘g;“““ao
(repeatable). [2]

ey adaeh \awor.. ..

(dd) Nodwch ddau anghywirdeb (inaccuracies) yn yr arbrawf ac awgrymwch un gwelliant ar
gyfer pob un. [4]

Maerc pé\\jng ............................. wm@«wf@ ....... P,
Yﬁd&c&\ ........ o % andA.oMla . elc. Al .. AN

egmu\srthgyf%uo\(

MMW@(\MW ....... oNOL.. B salha ... L
SQWMCAA .............. el gCJQE\Q .......... AN . ><

GAOALED . O B Cvans. . aer. ol ...
‘(@‘JM ............ - wX\g ..... O @%m . - T '

® WJEC CBAC Cyf. (3430N70-1F) Trowch y dudalen.




Sticky Note

Gwelliant addas ond heb egluro'r problem yn ddigonol.



Sticky Note

Perthynas rhwng y newidynnau wedi'i wneud ond heb ddweud beth yw'r perthynas.



Sticky Note

Sylwad ar ailadroddadwyedd ond ail adrodd y data yn hytrach na cyfiawnhau'r sylw gyda'r data.





(e)

Mewn arbrawf tebyg, mae egni potensial y bél sboncen sy’n cael ei defnyddio wedi'i roi
gan:

Egni potensial (J) = uchder o’r llawr (m) x 1.5

Mae’r bél yn yr arbrawf yn cael ei gollwng o 80cm, lle mae’n storio 1.2J o egni potensial,
ac mae’n cyrraedd uchder adlamu o 60cm.

(i)  Cyfrifwch yr egni potensial sy’n cael ei storio gan y bél ar yr uchder adlamu.  [1]

Eog Brensio\=ted x\6 = 0.G

Egni potensial = ...} Q q ....................... J

(i) Nodwch pam mae’r egni potensial rydych chi wedi’i gyfrifo yn wahanol i werth
gwrelddlol yr egni potensial. coUa %m O 60"%(“\* oer [1]

§ L
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Sticky Note

Heb ystyried trosglwyddo egni cinetig i fewn i gwres a sain.
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YMCHWILIO | EFFAITH TYMHEREDD AR UCHDER
ADLAMU PEL SBONCEN

ADRAN A
DYDD LLUN, 7 IONAWR - DYDD GWENER, 22 CHWEFROR 2019

1 awr
I'r Arholwr yn unig 35
Marc Marc yr
Uchaf Arholwr
Adran A 6 f P
DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Cyfrifiannell.

CYFARWYDDIADAU | YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a'ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

6 yw'r marc uchaf sydd ar gael am y rhan hon o’r dasg.
Mae nifer y marciau wedi’'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Mae’r dasg hon mewn 2 adran, A a B. Byddwch chi’n cwblhau Adran A mewn un wers ac Adran B
yn y wers wyddoniaeth nesaf.

(® WJEC CBAC Cyf. DM*(S19-3420N30-1C)






Cyflwyniad
Eich tasg yw ymchwilio i effaith tymheredd ar uchder adlamu (rebound height) pél sboncen.

Cyfarpar
Mae angen y cyfarpar canlynol ar bob grwp: (ni ddylai unrhyw griwp gynnwys mwy na thri ymgeisydd).

1 X pél sboncen

1 X clamp a stand

1 X pren mesur metr

1 x bicer 500cm?

1 X thermomedr

1 x gefel neu declyn codi pél
1 X stopgloc

Ar gael:
dwr poeth a dwr oer
tywelion papur

Diagram

/. '/ pren mesur metr

pél sboncen

N/
F N
|

1/ stand clamp

arwyneb i adlamu

oddiarno\ .
1 T

Ll bl bdonddi bbbl

® WJEC CBAC Cyf. (3420N30-1C)






Darllenwch y dull ac atebwch gwestiwn 1(a) cyn gwneud yr arbrawf a chofnodi eich
canlyniadau.

Dull
1. Llenwi hanner bicer & dwr ar tua 20°C.
2. Defnyddio gefel neu'r teclyn codi pél i ddal y bél o dan y dwr am tua 2 funud.
3. Cofnodi tymheredd y dWwr (dyma dymheredd y bél sboncen hefyd).
4. Defnyddio gefel neu’r teclyn codi pél i dynnu’r bél o’r dwr.

5. Cael gwared ar y gormodedd o ddwr oddi ar y bél sboncen drwy ddefnyddio tywel
papur.

6. Gollwngy bél o uchder o 1 metr.

7. Cofnodi uchder adlamu’r bél.

uchder gollwng | O

uchder adlamu

8. Ailadrodd camau 6 a 7 bedair gwaith yn rhagor, i roi cyfanswm o 5 canlyniad.

9. Ailadrodd camau 1 i 8 gyda dwr ar tua 30°C, 40°C, 50°C a 60°C.

——

® WJEC CBAC Cyf. (3420N30-1C) Trowch y dudalen.
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Arholwr
ADRAN A i unlg
Atebwch bob cwestiwn. 7
(a) Cwblhewch yr asesiad risg isod ar gyfer yr arbrawf hwn. [2] )
PERYGL RISG MESUR RHEOLI
Gawn dwr nosgu Peeng ddlg'r
€C\ln Croen waren gee<l « tynnu-
Mae dvir poeth yn gallu |, naoc oo | Pet OF detuor,
sgaldanu (scald) AR et e /
C' ¢ Aouer.

-
Mae llawr gwlyb yn llithrig

OGaw W\ vynve ar

LLocuo «— gw“j\.h

G lannait ' «
qoui can ol aus”
Tec Poowe glas
N T 00— .

clou -

Gallwch gofnodi canlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.

W Cincl€r

i e )

v L civeemm
- | 3
I . \ fa \ X \ S
.0 r ~.
& \& - o~ d -
2 I [45-© |asS 2 n
> O o :
L’\ 1 g 4 s > .;%-
e {‘x \ » 4 d“\ L o
S o 3 . & \
%
& 2 S 36S 6 \
\
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Sticky Note

Risg a mesur rheoli perthnasol.
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(b) Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.

[4]
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Sticky Note

Data wedi ei recordio a'i drefnu'n synhwyrol.
Colofnau gyda penawdau ac unedau addas.
Cymmedrau wedi'u cyfrifo'n gywir.
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1 awr
I'r Arholwr yn unig &=
Marc Marc yr
Uchaf Arholwr
AdranB | 24 | =
DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Cyfrifiannell a’ch papur arholiad Adran A.

CYFARWYDDIADAU | YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a'ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

24 yw’r marc uchaf sydd ar gael am y rhan hon o’r dasg.
Mae nifer y marciau wedi’'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Mae’r dasg hon mewn 2 adran, A a B. Byddwch chi wedi cwblhau Adran A mewn gwers flaenorol.
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(@)

(b)

ADRAN B
Atebwch bob cwestiwn.
(i) Nodwch beth yw’r newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn. )%
T ST W T % S 1 A ———
(i)  Nodwch beth yw’r newidyn dibynnol yn yr arbrawf hwn. i1
RS WO 2N 6.5 I N & W o W W SN 0 ' VS NS S e

(i) Cwblhewch y tabl isod drwy nodi un newidyn rheolydd (controlled variable) yn'yr

arbrawf hwn, ac esboniwch pam mae’n cael ei reoli. [2]
Newidyn rheolydd Pam mae’n cael ei reol
Col\Vv= G Yo un %\50‘ AT Cee~<wn\ O+
pELL CESERT 7 lenaer adtamu oe yn
o dLrau>8 , QaAdW r  conmiyn ,\/_C’CO( au
o monue L gy w .

Mae Peter a Colin yn dilyn yr un dull. Ar un tymheredd mae Peter yn cofnodi’r uchder
adlamu (rebound height) fel 34 cm, ond mae Colin yn ei gofnodi fel 34.2cm.

(i) Nodwch beth yw cydraniad (resolution) y pren mesur mae Colin yn ei ddefnyddio.

ji

Cydraniad = # ...Q... N[/ ... cm|

(i) Mae Colin yn dadlau bod ei fesuriad ef yn well. Trafodwch a yw dadl Colin yn gywir.
[2]

W oo S SUE LMW TRTT W AUEVERT S e t2 5 > W 2o o WIEES 4 B By Lo 2 SERS—"

Ly.araniad Qo pren.  mesdie. £ Y 000 £ DAV K. ...
Qg |

Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Mwyafrif o ymgeiswyr heb weld mae Peter oedd yn well - rhy anodd i fesur i fanylder pwynt degol gyda'r pel yn symud.
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Sticky Note

Echelynnau, plotio a llinell ffit orau i gyd yn gywir ond y raddfa'n anghywir. Mae'r pwyntiau i gyd mewn ardal sy'n llawer yn llai na hanner y papur graff. Byddai'n hawdd i ddyblu graddfa'r echelin 'y' fan hyn. Yn ogystal ni nodwyd sero ar yr echelin 'y'.





(c) Defnyddiwch eich canlyniadau o Adran A i luniadu graff o'ruchder adlamu (echelin fertigol)
yn erbyn tymheredd (echelin lorweddol) ar y grid gyferbyn. [5\}

Arholwr
yn unig

(ch)  Defnyddiwch eich graff i ddisgrifio’r berthynas rhwng tymheredd ac uchder adlamu. [24 /

Mot i acnel€r  AANA AL )

b w20 R A F AR A Sttt BN S BOSTORE B

(d) (i) Mae’r ansicrwydd yn yr uchder adlamu ar dymheredd penodol wedi’i roi gan:

uchder adlamu mwyaf — uchder adlamu lleiaf
2

ansicrwydd =

Cyfrifwch yr ansicrwydd yn yr uchder adlamu ar gyfer eich tymheredd isaf. / 2] |/ |
A3 0 - \&-o 4

R i S 2ol V]
2

ansicrwydd = 2 cm

(i) Esboniwch a yw eich data ar gyfer y tymheredd isaf yn ailadroddadwy 4
(repeatable). g,{2)>

S in Qi acareddacduan e d . Ao, .\ .
)

.....................................

D CONAYNLA AL AANAM.O. Y. QLG QAS... O ...

(3»&.} (6 ¥ a e W 'p We el %

gyfer pob un.

(dd) Nodwch ddau anghywirdeb (inaCCL?Ciesf yn yr arbrawf ac awgrymwch un gwelliant ar|

[ 14
(™

Lav mesuc.gdiamurBer orcn ace Ny e..wyqgaud..... |~

..L,:].k‘.\.“...LLK\.Linﬁ:ﬁg}.ﬁ@l:ﬁm....“.l,}ﬁ\ ...... VAT G OLLAAMAL..AS. T ECOrAL Ol

S

Acllamul. bl o . Ay Ch . QUne. foN. . NOA<) O e A€o

SO LA AR devtogald. gaia .t Cy.v e

RcE RN W-F o & -
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Sticky Note

Dau anghywrdeb addas wedi'i adnabod gyda gwelliant cysyllylltiedig.



Sticky Note

Yr ateb yn cyfeirio at yr holl ddata a hynny'n aneglur. Does dim cyfeiriad i ddata'r ymgeisydd.



Sticky Note

Perthynas rhwng y newidynnau wedi'i adnabod ond heb ddweud beth yw'r perthynas.






(e)

©O0cy= ©

Mewn arbrawf tebyg, mae egni potensial y bél sboncen sy’n cael ei defnyddio wedi'i roi
gan:

Egni potensial (J) = uchder o’r llawr (m) x 1.5

Mae’r bél yn yr arbrawf yn cael ei gollwng o 80cm, lle mae’n storio 1.2J o egni potensial,

ac mae’n cyrraedd uchder adlamu o 60cm.

(i) Cyfrifwch yr egni potensial sy’n cael ei storio gan y bél ar yr uchder adlamu. \ [1]

‘6 O_bK\“SZO‘C\

f/ ‘
yd

Egni potensial = ...t S J

(i) Nodwch pam mae'r egni potensial rydych chi wedi'i gyfrifo yn wahanol i werth

gwreiddiol yr egni potensial. \'[1-}- =3

OOREAIGO.A.. DA IO CATL . £ GG AR CN AR
vaoaonNncoNnoc-
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Sticky Note

Heb ystyried trosglwyddo egni cinetig i fewn i gwres a sain.
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6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.
(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y - n adborth negatif. [2]
o

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

Arholwi
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6ai: 2
6aii: 2
6bi: 0
6bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am y newid o glycogen i glwcos. 1 marc am ddatgan bod hyn yn digwydd yn yr iau/afu. 1 marc am ddatgan bod hyn yn codi lefel y glwcos yn y gwaed.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall sut mae inswlin yn gweithio.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall swyddogaeth inswlin.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod newid o’r optimwm/normal yn digwydd. 1marc am ddatgan bod adborth negatif yn arwain at y corff yn ymateb ac adfer yr amodau yn ôl i’r optimwm   
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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Cyfrifiannell.

CYFARWYDDIADAU | YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

6 yw’r marc uchaf sydd ar gael am y rhan hon o'r dasg.
Mae nifer y marciau wedi'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Mae’r dasg hon mewn 2 adran, A a B. Byddwch chi’n cwblhau Adran A mewn un wers ac Adran B
yn y wers wyddoniaeth nesaf.

(®» WJEC CBAC Cyf. DM*(S§19-3420N30-1C)





Cyflwyniad
Eich tasg yw ymchwilio i effaith tymheredd ar uchder adlamu (rebound height) pél sboncen.

Cyfarpar
Mae angen y cyfarpar canlynol ar bob grwp: (ni ddylai unrhyw griwp gynnwys mwy na thri ymgeisydd).

1 X pél shoncen

1 X clamp a stand

1 X pren mesur metr

1 x bicer 500cm?3

1 X thermomedr

1 X gefel neu declyn codi pél
1 X stopgloc

Ar gael:
dwr poeth a dwr oer
tywelion papur

Diagram

/. | ___— pren mesur metr

.

pél sboncen

—

/ stand clamp

arwyneb i adlamu

oddi arno \

(® WJEC CBAC Cyf. (3420N30-1C)





Darllenwch y dull ac atebwch gwestiwn 1(a) cyn gwneud yr arbrawf a chofnodi eich
canlyniadau.

Dull
1. Llenwi hanner bicer & dwr ar tua 20°C.
2. Defnyddio gefel neu'r teclyn codi pél i ddal y bél o dan y dwr am tua 2 funud.
3. Cofnodi tymheredd y dwr (dyma dymheredd y bél sboncen hefyd).
4. Defnyddio gefel neu'’r teclyn codi pél i dynnu’r bél o’r dwr.

5. Cael gwared ar y gormodedd o ddwr oddi ar y bél sboncen drwy ddefnyddio tywel
papur.

6. Gollwngy bél o uchder o 1 metr.

7. Cofnodi uchder adlamu’r bél.

uchder gollwng , O

uchder adlamu

3420N301C

03

8. Ailadrodd camau 6 a 7 bedair gwaith yn rhagor, i roi cyfanswm o 5 canlyniad.

9. Ailadrodd camau 1 i 8 gyda dwr ar tua 30°C, 40°C, 50°C a 60°C.

® WJEC CBAC Cyf. (3420N30-1C) Trowch y dudalen.





(@) Cwblhewch yr asesiad risg isod ar gyfer yr arbrawf hwn.

ADRAN A

Atebwch bob cwestiwn.

PERYGL

RISG

MESUR RHEOLI

Mae dwr poeth yn gallu
sgaldanu (scald)

Mae llawr gwlyb yn llithrig

Gallwch gofnodi canlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.

(» WJEC CBAC Cyf.

(3420N30-1C)

[2]

Arholwr
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Arholwr
yn unig

(b) Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.  [4]

DIWEDD Y PAPUR

() WJEC CBAC Cyf. (3420N30-1C)
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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Cyfrifiannell a’ch papur arholiad Adran A.

CYFARWYDDIADAU | YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

24 yw’r marc uchaf sydd ar gael am y rhan hon o’r dasg.
Mae nifer y marciau wedi'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Mae’r dasg hon mewn 2 adran, A a B. Byddwch chi wedi cwblhau Adran A mewn gwers flaenorol.

(®» WJEC CBAC Cyf. DM*(S§19-3420N30-1D)
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(b)

ADRAN B

Atebwch bob cwestiwn.

(i) Nodwch beth yw’r newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn. 1]

(iii) Cwblhewch y tabl isod drwy nodi un newidyn rheolydd (controlled variable) yn yr
arbrawf hwn, ac esboniwch pam mae’n cael ei reoli. 2]

Newidyn rheolydd Pam mae’n cael ei reoli

Mae Peter a Colin yn dilyn yr un dull. Ar un tymheredd mae Peter yn cofnodi’r uchder
adlamu (rebound height) fel 34 cm, ond mae Colin yn ei gofnodi fel 34.2cm.

(i) Nodwch beth yw cydraniad (resolution) y pren mesur mae Colin yn ei ddefnyddio.

[1]

Cydraniad =% ... cm

(i)  Mae Colin yn dadlau bod ei fesuriad ef yn well. Trafodwch a yw dadl Colin yn gywir.

[2]

® WJEC CBAC Cyf. (3420N30-1D) Trowch y dudalen.
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(c) Defnyddiwch eich canlyniadau o Adran A iluniadu graff o’r uchder adlamu (echelin fertigol)
yn erbyn tymheredd (echelin lorweddol) ar y grid gyferbyn. [5]

(ch) Defnyddiwch eich graff i ddisgrifio’r berthynas rhwng tymheredd ac uchder adlamu. [2]

(d) (i) Mae’r ansicrwydd yn yr uchder adlamu ar dymheredd penodol wedi’i roi gan:

uchder adlamu mwyaf — uchder adlamu lleiaf
2

ansicrwydd =

Cyfrifwch yr ansicrwydd yn yr uchder adlamu ar gyfer eich tymheredd isaf. 2]

ansicrwydd = cm

(i) Esboniwch a yw eich data ar gyfer y tymheredd isaf yn ailadroddadwy
(repeatable). [2]

(dd) Nodwch ddau anghywirdeb (inaccuracies) yn yr arbrawf ac awgrymwch un gwelliant ar
gyfer pob un. [4]

® WJEC CBAC Cyf. (3420N30-1D) Trowch y dudalen.
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(e) Mewn arbrawf tebyg, mae egni potensial y bél sboncen sy’n cael ei defnyddio wedi’i roi
gan:

Egni potensial (J) = uchder o’r llawr (m) x 1.5

Mae’r bél yn yr arbrawf yn cael ei gollwng o 80 cm, lle mae’n storio 1.2J o egni potensial,
ac mae’n cyrraedd uchder adlamu o 60 cm.

(i) Cyfrifwch yr egni potensial sy’n cael ei storio gan y bél ar yr uchder adlamu.  [1]

Egnipotensial = ... J

(i)  Nodwch pam mae’r egni potensial rydych chi wedi'i gyfrifo yn wahanol i werth
gwreiddiol yr egni potensial. [1]

DIWEDD Y PAPUR

® WJEC CBAC Cyf. (3420N30-1D)
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9. Mae myTyriwe yn ymehwilio | adweith gan ddefnyddio’r giannai

a cddian ' hali Maes hi'n ychwanegu % 'Ealngan a#t hydoddiannau ar wahan or
a L S,

Nodwch ac esboniweh yr arsylwadau sy'n cael eu gwneud. Sut mae’r canlyniadau'n gallu cael
au defnyddio | ddarganfod acdweitheddau oymbaral yr halogenau? Dylech gynrwys hafalladau
¥n gich ateb, [6 AYE]
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8. Mae myfyriwr yn ymehwilio | adweitheddau cymharo! yr halogenau gan ddefnyddioT effennau| "
a hydoddiannau o'v halidaw, Mas hi'n yehwanagu pob halegen at hydoddisnnan srwashan o'
halidau araill.

Nadweh ac essoniweh yr arsylwadau sv'n casl su gwneud. Sut mae'r canlyniadau’n gallu cael
eu defmyddio | ddarganfod adweitheddau cymhbaral yr halegenau? Dylech gynnwys hafaliadau
| yn eich ateb. [G AYE]
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9. Mae myfyriwr yn ymchwilio | adwsilheddau cymharol yr halogenau gan ddefryddioT elfennau) ©
a8 hydoddiannau o'u halidau. Mae hi'n ychwanegu pob halogen at hydoddisnnau ar wahén o
halidau eraill
Modweh ag esboniweh yr arsylwadau sy'n cael eu gwneud. Sut mae' canlyniadau'n gallu cast)

8u dg-fn;rddiu i ddarganfod adweitheddau cymharsl yr halogenau? Dylech gynnwys hafaliadsu
yn eich ateh, [E AYE]
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Marciau sydd ar gael

AA1 AA2 AA3 | Cyfan | Mathe | Ymarf

Cwestiwn Manylion marcio
swm | mate erol
g
9 Cynnwys dangosol
Arsylwadau
¢ mae sodiwm iodid yn troi'n frown gyda chlorin a bromin
e mae sodiwm bromid yn troi'n oren gyda chlorin
e dim adwaith wrth ychwanegu iodin at sodiwm clorid na sodiwm
bromid nac wrth ychwanegu bromin at sodiwm clorid
Casgliadau
e mae clorin yn dadleoli bromin ac iodin o hydoddiannau bromid/iodid 4 2 6 4

o felly, clorin yw'r mwyaf adweithiol
¢ mae bromin yn dadleoli iodin o hydoddiant iodid ac felly mae'n fwy
adweithiol nag iodin
o mae halogenau mwy adweithiol yn dadleoli halogenau llai adweithiol
o hydoddiant a'r duedd yn yr adweithedd yw - clorin > bromin > iodin
e Hafaliadau
«  Cly+2NaBr - 2NaCl + Br;
« Clo+2Nal = 2NaCl + 1,
« Bry+2Nal - 2NaBr + 1,

5-6 marc

Arsylwadau a chasgliadau manwl gywir; ymgais dda ar ddau hafaliad

Mae yna resymu parhaus sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gefnogi ac wedi'i strwythuro mewn modd rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

3-4 marc

Dau arsylw(ad) a chasgliad rhannol; ymgais ar un hafaliad

Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol ar y cyfan, wedi'i gefnogi gan rywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i ryw raddau.
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

1-2 farc

Un arsylw(ad) ac ymgais ar gasgliad

Mae yna resymu sylfaenol nad yw'n gydlynol, yn amherthnasol ar y cyfan, wedi'i gefnogi gan dystiolaeth brin a heb lawer o strwythur.
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg.

0 marc

Dim ymdrech neu ddim ymateb sy’n haeddu marc.

Cyfanswm Cwestiwn 9 4 2 0 6 0 4

© WJEC CBAC Ltd.
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9. Mae myfyriwr yn ymchwilio i ith | gan ddefnyddio’r gifapnau
a oddian 'u_hali Mae hi'n ychwanegu alogen at hydoddiannau ar wahén or

u eranl,

Nodwch ac esboniwch yr arsylwadau sy'n cael au gwneud. Sut mae'r canlyniadau'n galiu cael
eu defnyddio i ddarganfod acweitheddau cymharol yr halogenau? Dylech gynnwys hafaliadau
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi adnabod trefn adweithedd ac yna disgrifio dau adwaith dadleoli.  Mae dau hafaliad symbol cytbwys.  Er hyn, nid oes unrhyw arsylwad ac mae;r esboniad yn nhermau ennill electron yn amherthnasol.  Rhoddir 4 marc.
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a hydoddiannau o'u hslidau, Mae hi'n yehwanaegu pob halogen at hydoddiannau sr wahan o'r
halidau eraill.

Nodweh ac esboniwch yr arsylwadau sy'n cael eu gwneud. Sut mae'r canlyniadau'n gallu cael
eu defnyddio i ddarganfod adweitheddau cymharol yr halogenau? Dylech gynnwys hafaliadau
yn eich ateb, [B AYE]
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. Mae myfyriwr yn ymchwib i adweitheddau cymharo! yr halogenau gan ddefnyddicr elfennau

yrunig

19

i WIEC CRAC Cpf 4900 3) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Er bod yr ateb yn hollol gywir ac yn glir, nid yw'n berthnasol.  Rhoddir 0 marc.
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Amotwr
9. Mae myfyriwr yn ymchwilio | adweilheddau cymharol yr halogenau gan ddefnyddio'r elfennau e

a hydoddiannau o'u halidau. Mae hi'n ychwanegu pob halogen at hydoddiannau ar wahén or
halidau eraill.
Nodwch ac esboniweh yr arsylwadau sy'n cael eu gwneud, Sut mae'r canlyniadau'n gallu cael

eu defnyddio i ddarganfod adweitheddau cymharol yr halogenau? Dylech gynnwys hafaliadau |
yn eich ateb, [6 AYE] '
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dewiis y math gywir o adwaith ac wedi disgrifio'r patrwm disgwyliedig.  Er hyn, mae;r hafaliadau yn anghywir a'r disgrifiad yn aneglur.  Dyfarnir 3 marc iddo.
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9. Mae myfyriwr yn ymchwilio i adweitheddau cymharol yr halogenau gan ddefnyddio’r elfennau
a hydoddiannau o’u halidau. Mae hi’'n ychwanegu pob halogen at hydoddiannau ar wahan o'’r
halidau eraill.

Nodwch ac esboniwch yr arsylwadau sy’n cael eu gwneud. Sut mae’r canlyniadau’n gallu cael
eu defnyddio i ddarganfod adweitheddau cymharol yr halogenau? Dylech gynnwys hafaliadau
yn eich ateb. [6 AYE]

Arholwr
yn unig

19

(B WJEC CBAC Cyf. (3410NA0-1) Trowch y dudalen.
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|B.  Maa'r cyfarpar canlynol yn gallu casl e ddefnyddio | ymehwilic | gyfradd yr adwaith rhwng
magnesiwm a gormodedd o asid hydroclorig gwanedig.

asid hydroclorig )

gilindr mesur
fiydragen

magnesiwm

Mae'r canlyniadau ar ddau dymheredd gwahanol i'w gwekd isod.

1 tymharadd uwch
== et
—_
=Y o
E o tymheredd |s
!‘,,
Q /
Amsar o ddachrau’t adwaith

fa} Esboniwch y canlyniadau ar dymerseddau gwahanol yn nhermau’r ddamcaniaeth
GGy NaL.

— Artatw
1 LG

l
T
-]

E'WALC CRAG Cyf ER BT






1w

{b) Esboniwch y newid yn y gyfradd dros amser. ]

fe}  Wodweh un flardd o wella difysnaydd n.rarmﬂ Y t:anlynm-:lm Eshonnwch eich ateb.  [2]

bpbaryryl hytoegen b’ gyl s Sty A,
WMWWWMM wauﬁd![wn@
Mafmﬂmwwﬂmw alomdr vy, 2 gl

17

T WIED CEAL Gt EHHDNAD-T Trowch y dudalen.





jch)
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| Arthe
Dyma’r hafaliad ar gyfer yr adwaith sy'n digwydd. R
Mg + 2HCI — MgCl, + H,
(i) ¥nyrarbrawf, mae 04459 o fagresiwm yn caal ai ddefrvddio,
Cyfrifwch bath yw més yr hydrogen fydd yn caal el gynhyrchu yn yvstod yr adwaii[;l.
AdMg) = 24 AdH) =1
Q-uus _ 6.8
7q 9 —004x2:0a8,
Mas=. m 'D'ngg
(i) Rydyn ni'n gwybod bod cyfaint 1 mol o nwy yn 24dm?.
Dafayddiweh yr hafaliad isod | gyfrifo cyfaint yr hydrogen sy'n cael ei gynhyrehu.
nifer y motay = CYfaint y nwy
29
cppind = relom x 24
A8
=0 A 1M
20450 cylaint=_ WEOYUSH g —

18

¥ WIEC CBAL Cyf. BATAD-T)
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] Arhotw

‘8. Mae'T cyfarpar canlynol yn gallu cael ei ddefnyddio | ymehwilic i gyfradd yr adwaith rhwng
magnesiwm a gormodedd o asid hydroclorig gwanedig.

silindr mesur
hydrogen

asid hydroclorig \

magnesiwm

Mae'r canlyniadau ar ddau dymheredd gwahanol i'w gweld isod.

tymheradd uwch
> o ey
F3 PP
= vl
i el tymheredd is
Q //

7

Amser o ddechrau’r adwaith

(a) Esboniwch y canlyniadau ar dymereddau gwahanol yn nhermau’r ddamcaniaeth

WWMM W 24'1«4 w% %,
A 7744 Wiy 00071 m ”‘7"!!#‘ A

oMWMMy

yn unig

16

B WiRC CBAC Oyt BEI0MADY)




Sticky Note

Nid oes casgliad.  Er hyn, mae esboniad clir o'r canlyniadau yn nhermau gronynnau.  2 marc





1w

(b) Esboniwch y newid yn y gyfradd dros amser. [2]

)Qr MW/MA
” qmmwm.w ”«ﬂ«/m
WMWWAM ﬂ/fﬂ-«, AWM""#W

MOM*W ......

(¢) Nodwch un ffordd o wella ditysrwydd (validity) y canlyniadau. Esboniwch eich ateb. 2]

M&WWWMM
eribcyrg o bs. potln s cfclyd s
WmmWwWM MWDO%J-%W
Mofmamw-vﬂ%,nuﬁ% o vy, ex vigloiiff

Arhohar
ynunig

=

8b:0
8c:0

17

[ WIEC CEAG Oyt A4I0RAD-Y, ) Trowch y dudalen.




Sticky Note

Nid yw synhwyrydd yn gwella dilysrwydd yr arbrawf.  0 marc.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi disgrifio dechrau'r arbrawf yn unig ac felly heb deall anghenion y cwestiwn
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§ Aty
{ch) Dyma'r hafaliad ar gyfer yr adwaith sy'n digwydd. .

Mg + 2HCI —» MgCl, + H,
(i) Yn yrarbrawf, mae 0.4459 o fagnesiwm yn cael ei ddefnyddio,

Cyfrifwch beth yw mas yr hydrogen fydd yn cael el gynhyrchu yn ystod yr adwai[lg.

A{Mg) = 24 AfH) =1

0-uys )

7q 0018 — 0.014x2= 0asg,

Mas=_ m O'Qggg

(i)  Rydyn ni'n gwybod bod cyfaint 1 mol o nwy yn 24dm?. 8chi: 3

Defnyddiwch yr hafaliad isod | gyfrifo cyfaint yr hydrogen sy'n cael ei gynhyrchu. 8chii: 2

nifer y molau = Cyfait y wy
24

Cfpond = malom x2Y4

= q

Ag
200\ T

>04Sh cyfaint=__ K OUSH g

1

=] |

L
18

3 WIEC CBAL ). BHOONAD-TY



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo'r mas yn gywir ac yna wedi defnyddio'r nifer o folau yn gywir i cyfrifo cyfaint y nwy.  Marciau llawn am rhan (ch)
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